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 الأوراç من المfت]�  Tا;و  1
عر�يًّا.

m الأوراç معًا عfد خط  Uب/  2
الطي. 

 æĆQ المطوية بعfواë الa]ل،  U ص�  3
?� اكتب كذل� عfواë كل درس 

في الa]ل عل� كل aÉحة من 
aÉحاتgا بدÊًا من اليمين. 





م¢�  ا'ف�ار
ال�عاn¹3 الr|رية Lال�ثلثاn: اعمل هذه المطوية لتساعدك عل� تfظي� 

مAĆظات� Aول المعادلات ال�ذرية والمثلثات مبتدýًا بjربع أوراç مربعات.
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مراجعة �صريعة اختبار �صريع

   12 _ Ã    ó2 _ 3   و   ëتا��eالت�ادلي لتحديد إذا كانت ال Ñاستعمل ال]ر
تشكّلاë تeاسً�ا أê لا.

اكتب المعادلة     12 _ 8         3 _ 2   
ا�رÑ ت�ادليًّا  )8(3  )12(2

بّ��  ! 24 = 24  
لذا، فgما تZكëĆّ تfاسبًا.

 ëتيتاùا ëتا��eالت�ادلي لتحديد إذا كانت ال Ñاستعمل ال]ر
تشكّلاë  تeاسً�ا، واكتب "نعم" أو "لا": 
مهار- �صا,�ة(

  20 _ 15   ،   4 _ 3    14)    9 _ 4   ،   3 _ 2      13)  

ث­لq مسافة 10 كل� سfتمترًا واAدًا  óا مÙÎ   خرا*�:   15)  
عل� الخريطة، فما المسافة بين مديfتين عل� الخريطة 

ëÎ كانq المسافة بيgfما 50 كل�؟  

مثال 4

أجب عن الاختبار الآتي. انظر المراجعة السريعة قبل الإجابة عن الاختبار.

بّ�� الع�اÒÚ: 3 س + Â ص - ¿ س - Ãص
الع�اÒÚ اÉúلية 3س + Âص – 4س- 8ص  

اجم� الحدود المتشابهة  = )3س- 4س( + )Âص - 8ص( 
بّ��  =- س - ص    

بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي: 
مهار- �صا,�ة(
  )21س + 15ص( - )9س - 4ص(  6)  

   13س - 5ص + 2ص 7)  

 )Ñ5 +6أ( + )Ñ5 - 10أ(    8)  

6 + ë2 - 4 - 3م + ë5 + 6م     9)  

مثال 2

 ÑرRإل� أ Ñبًا ال��ا أوجد ال�ذÚ التربيعي للعدد 50 مقر»
ج{Ê م� مþة إذا ل{ê اúمر.

 ��" Â.0Â106Â812.…≈   50   استعمل الحاس�ة
. Â.0Â ≈   50 "��   ةþمن م Ê~ج Ñل� أقرÎو

 ÑرRإل� أ Ñبًا ال��ا أوجد ال�ذÚ التربيعي لكل ممّا يأتي، مقر»
ج{Ê م� مþة إذا ل{ê اúمر: 
مهار- �صا,�ة(

  26 "��  2)    82 "��      1)  

  99 "��  4)    15 "��      3)  

  ÙÎا fÉع ÎسحاfÉ çدوقًا رمليًّا   �ص¢�Lb الرمل:   5)  
قاعدت� مربعة الZكل مساAتgا 100 قدم مربعة. فما 

Jول �لع قاعدÒ ال]fدوç؟  

مثال 1

0 = Á 
لّ المعادلة:  س  2  - 5س  ôح
           س  2 - 5س + 6 =0  المعادلة اÉúلية 
)س - 3( )س - 2(    =0  حلّل إل� الع�امل

 ïر`Zال Ñية ال]رÉاA   0 = 2 - س - 3=0 أو س
     س = 3   س = 2  حل كل معادلة 

لّ كل معادلة فيما يأتي:  
الbر�صا¤ 8 � 3 � 8 � 4( ôح
  2 س  2  – 4س = 0   10)  

  2 س  Â + 2س - 5 = -1    11)  

  ÙÎا كانq مساAة  b¢K�صة:    12)  
المستطيل الم�اور 90  س�  2 ، 

  فما قيمة س؟  


�

مثال 3

التهيئة للف�صل 9
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 ا)�Fا� ال�قا�
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تب�صي� العباراn الr|رية
ل�ا4ا#ل�ا4ا#

تkدي الأقمار الاÉطfاعية العديد من المgام، مgfا� 
دراسة الكوë والتfبk بالط�b، والات]الات بjنواعgا، 

 rيA ،ل�Ù يرQ ل�Î ...ة البحرية وال�ويةAĆوتيسير الم
تدور هذه الأقمار بسرعات محددÒ في مدارات خاÉة 

بgا Aول الأرß، يمكن Aسابgا بالعĆقة�
    4 × 10 14  _ ن�        Aيr تمثل )â( السرعة المدارية للbمر

________�     =â
.ßمر عن مرك~ الأرbانية، )ن�( ن]� قطر المدار ويساوي بعد ال?
 الاÉطfاعي بوAدÒ المتر

ويôذكر أë المملكة العربية السعودية أJلqb مfظومة أقمار اÉطfاعية ت�ارية É`يرÒ ي]ل عددها Îل� 
24 قمرًا.

 Òالعبار ëوتكو ،Ćًية جذرًا، كال�ذر التربيعي مثÚال�ذ ÒÚر التر,يعية:  تت\من الع�اL|rال jخا�صية :صر
 ال�ذرية في أبسط ÉورÙÎ Òا تحqbb الZروà التالية في العبارÒ التي تحq ال�ذر�

لا يكوë أي° من عوامل� مربعًا كامĆً عدا 1.   •
لا يت\من كسورًا.   •

لا يظgر أي جذر في مbام الكسر.  •
ويمك�f استعمال الخاÉية الآتية لتبسيط ال�ذور التربيعية.

مفهو¡ ا'�صا�ص¬

التعبير اللف�¬:  ال�ذر التربيعي للمbدار أ Ñ لأي عددين bAيbيين Qير سالبين أ ، Ñ، ال�ذر التربيعي 
 .Ñ  دارbدار أ م\روبًا في ال�ذر التربيعي للمbدار أ يساوي ال�ذر التربيعي للمbللم

0 ≤ Ñ ، 0 ≤ أ qا كانÙÎ ، Ñ  � أ  = Ñ الرمو6:   أ
6 = 3 × 2 = 9  × 4 ا'مثلة:  4 × 9 =  

�DDlDN¨D�DDDIخا�صية :صرj الL|rر التر,يعية
ا':ص� ا(ل©

.Ã0  : ÒÚبّ�� الع�ا
حلّل Ã0 إل� �Kامل� اúولية  5 × 2 × 2 × 2 × 2  =   80 !�� 

Úال�ذو Ñية �رÉاA    5 !��   ×  2  2   ×  2  2   =  
بّ��    5 !��   4 =    5 !��   × 2 × 2 =  

   180 !!��   )j1 1ا'(   ��! 54       

تب�صي� الL|rر التر,يعيةمثال 1

������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "
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1¿  � 2   :ÒÚبّ�� الع�ا
Úال�ذو Ñية �رÉاA    Â  × 2  × 2  =  14  × 2 
Úال�ذو Ñية �رÉاA   Â  2 = Â  × 22  =  

 8  × 6  )j2 2ا'(   5 ×  10    

 Òي� لعبارýي�ادك ال�ذر التربيعي الرÎ دfس =  س2، لذا ع ëس2 قد يبدو ل� أ  Òل� العبارÎ ظرfد الfع
تحتوي مت`يرات، علي� التjكد من أë الfتي�ة ليسq سالبة. فمثĆً، افرß أë س = -3.

    س  2   س   
 �3��åس ب �K ß�ّK    3-   2  �3-(   

Ä �  2 �3-(    3-    9  
__�     

3 � Ä     3- ≠ 3  
عfد تبسيط العبارات ال�ذرية، ÙÎا كاë ما تحq ال�ذر التربيعي مت`ير Ùا أس Ûوجي، وناتs تبسيط� Ùا أس 

فردي، ي�ب استعمال الbيمة المطلbة والأمثلة التالية تو�Ù yل�.
  س  2  = "س"       س  3  = "س"   س          س  4  = س2      س  6  = "س3"

.5è ¿س3 صÄ0  :ÒÚبّ�� الع�ا 
حلّل إل� الع�امل اúولية =   2 × 3 2 × 5 × س3 × ص4 � ك5    90س3 ص4 ك5  

Úال�ذو Ñية �رÉاA س ×  ص4 ×  ك4 ×  ك  =  2 ×  3 2 ×  5 ×  س2 ×    
بّ�� 5 × |س| ×  س × ص2 �  ك  2  ×  ك    × 3 × 2  =   
بّ�� = 3  ص  2  ك  2  |س|  10س ك       

j3(  56س ص10ك5  32ر2ك4ت5    3ا'(   

خا�صية �Fص�ة الL|rر التر,يعية:  يمك�f استعمال خاÉية قسمة ال�ذور التربيعية عfد قسمة ال�ذور 
التربيعية وتبسيط العبارات ال�ذرية. 

مفهو¡ ا'�صا�ص¬

   Ñ _ أ التعبير اللف�¬:  لأي عددين bAيbيين أ، A ،Ñيr أ ≥ aÉر، Ñ < 0، ال�ذر التربيعي للمbدار   
 .Ñ امbسومًا عل� ال�ذر التربيعي للمbيساوي ال�ذر التربيعي للبسط أ م

  
Ñ  

أ _ Ñ    =    أ  _  الرمو6:    

�DDlDN¨D�DDDIخا�صية �Fص�ة الL|rر التر,يعية
ا':ص� ا(ل©

:صرj الL|rر التر,يعيةمثال 2

������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #

تب�صي� الr|ر التر,يع¬ ل�ت�يراnمثال 3

������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #

nرا%-  الريا:صياF

    ال��صور تmu الr|ر

أ _ Ñ   � ال�ذر      Òرأ العبارbôت
التربيعي لåõ أ عل� Ñ، أو 

ال�ذر التربيعي للمbدار "أ 
 ."Ñ عل�
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يمك�f استعمال خ]ا�ý ال�ذر التربيعي üن\اç المقاê وكتابت� عل� ÉورÒ عدد نسبي ÙÎا كاë جذرًا، وهذا 
يت\من �رÑ كل من البسط والمbام في عامل يkدي Îل� Aذæ ال�ذر من المbام.

.ÒÚ�É 35 _ 15    في أب��     ÒÚالع�ا õأكتب
  15 _  35    )3     15 _ 525     )Dج     3 _  21    )j ا'(   5 21 _ 15    

 
اFرا' الف�ر-:

ي�ب تبسيط العبارÒ ال�ذرية.
1ل الف�ر-:

بّ�� الك�ر        3 _ Â   

__�     =     15 _  35    

Úمة ال�ذو�R يةÉاA        3  
__�     _   Â  
__�      =  

    3  
__�    _   3  
ا�رÑ في        �__       3  

__�     _   3  
__�        ×      3  

__�     _   Â  
__�      =  

Úال�ذو Ñية �رÉاA      3 _   21  
___�       =  

 Ñ هو yالبديل ال]حي ëÙÎ

      2ص 2  
12 

بسّط العبارÒ �    6ص _   )4 

 ñد أعداد ،åج ،Ñ ، أ rيA îسم� مرافقة ل±خرôد  ت  åج – Ñ  د ، أ  åج + Ñ  يتي الحد أýاf? كل° من
نسبية، فعل� سبيل المثال Â  + 2 وÂ  – 2 ó مترافbتاA .ëاÉل �رÑ العددين المترافbين هو عدد نسبي، 

ويمكن Îي�اده باستعمال الaرç بين مربعين. 

.   
2  
 5

 _ 3    : ÒÚبّ�� الع�ا

2  � 5 �v 2  
مراف� 5      
2  - 5

 _  2  -5   ×   
2  + 5
 _ 3    =     

2  + 5
 _ 3   

2Ñ � 2أ � �Ñ
�أ��Ñ �أ      2) 2 ( - 2 5
 _ ) 2  - 5(3    =   

2 �  2  �  2  
__�    �     23 _ 2  3 - 15    =    2 - 25  _  2  3 - 15   =  

   
Â  - 3

 _ Â     )j5     
2  + 2

 _ 3 5ا'(      

ا(ر8صا3اn   لÒختبار

    تب�صي�:

 qل� ما تحÎ ًانظر أولا
ال�ذر ëÎ  كاë يمكن 

تبسيط�Å لأÙ ëل� ي�عل 
Aسابات� أبسط.

 م£ اختبار   مثال 4

������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #

ا�صتع�ال ال�راف� ف¬ ا(�Jا� ال��ا¡مثال 5
������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #
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bG'تا #

بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي:
 25  2   3)   16  3   2)   24   1)  

 10  4 × 10  3   6)   18  × 3   5)   14  × 10   4)  

 2å5جÑ 99أ   9)   88م2Ñ3ر5   8)   Â60س4ص   7)  

    10 _ 45    Òبسّط العبار  :3bاختيار م£ متع   10)  

   2 _ 2  3   )3     10 _ 50    )Dج     10 _ 45    )j ا'(    5 2 _ 10      
بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي:

   
  10 $��   - 1
 _ 2     13)     

  6 $��   - 2
 _ 5     12)     

  5 $��   + 3
 _ 3     11)  

   
  11 $��   + 5
 _ 6     16)     

  Â $��   - 6
 _ 4     15)     

  12 $��   + 4
 _ 1     14)  

تbر1L jل ال��صا*ل

بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي:

 Â2   19)   56   18)   52   17)  

 245   22)   243   21)   18  3   20)  

 8  5 × 2  4   25)   Â  2 × 8  3   24)   15  × 5   23)  

  3  Ñ  2  28 أ   28) 5  81 ك  5      27) 3  25 ت  2      26)  

 Ñ 5  2  ×  10 أ  Ñ  2أ   31)    4  å2  ه  å4 66 ج 30)      Â5ك ر  3   29)  

 ، åج æ 2  = â بالمعادلة �ýلمكافحة الحرا z ó\ôالذي ي )â( Êتمثل سرعة الما  م�افuة 1را*�:    32)  
.) 2  Ô  
Aي)æ( r أق]� ارتaاâ للما( ،Êج)å تسارâ ال�اÙبية الأر�ية 32( قدمًا

  å2          .æ åسبة لfلّ المعادلة بال ôA ا'(   

ÙÎا اAتاجÎ qدارÒ مكافحة الحرا�ý في الدفاâ المدني Îل� م\خة لت\z الماÎ Êل� ارتaاâ 80 قدمًا،   )j  
فgل تaي بحاجتgا م\خة تbذæ الماÊ بسرعة Â0 قدمًا
Ô؟ فسّر Îجابت�.   

 z\ل الم\خة التي تg90 قدمًا. ف âاaل� ارتÎ Êالما z\م\خة ت ÊراI �ýمكافحة الحرا ÒدارÎ تريد  )Dج  
الماÊ بسرعة ÂÂ قدمًا
Ô تحA �bاجة الإدارÒ؟ فسّر Îجابت�.  

ا¹'مثلة 3�1

 مثال 4

 مثال 5

ا¹'مثلة 3�1

Éدر الأمر الملكي في عام 
1346هå بlنZاÊ أول فرقة aJÎاÊ في 

المملكة في مكة المكرمة �من 
 åالبلدية، وفي عام 1385ه Ûاgج

 ÊاaJ³سمّ� المديرية العامة ل ôدّل م ôع
Îل� المديرية العامة للدفاâ المدني.
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بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي:
   

 2Â أ  2 
 _  3  å68أ  ج     35)     2Â _  م  5      34)     32 _  ت  4      33)  

   
3 3 + Â 2

 _ 5 2     38)     
8  - 6

 _ 9      37)     5 _ 9    ×   16 _ 3      36)  

  يمكن تحديد سرعة كرÒ بالمعادلة� ç2    = â _ ك  ، Aيç( r( تZير Îل� الطاقة الحركية  ;اFة 1رGية:   39)  
 .Òك( كتلة الكر( ،Òللكر

بسّط المعادلة معتبرًا كتلة الكرÒ 3 كيلو جرامات.      ا'(   

ÙÎا كانq سرعة الكرÂ Ò أمتار
?انية، فما قيمة الطاقة الحركية للكرÒ بال�ول؟     )j  

 ÙÎا كاë ال~من التbريبي )ë( بالثواني الÛĆم لسbوà جس� من ارتaاâ )ل( بالأقدام  :nÒف� ,ال��F   40)  

ل _ 16     ، فما الارتaاâ الذي سbط م�f مظل¬ي° ÙÎا كاë ال~من قبل فتy المظلة كما هو     

___�     =ë عط� بالمعادلة�ôي
y بال�دول الآتي� مو�­

م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

  وy�ّ كي� تحل )3 س- 2(2 = )2س+ 6(2. تبرير:   41)  

 sأوجد نات �?  æ  åج -Ñ  أ ، æ  åج +Ñ  أ  Òد عل� ال]ورA يتيýاf? اكتب   م�صا'لة مفتو1ة:   42)  
�ربgما. 

  استعمل خاÉية قسمة  ال�ذور التربيعية لتZت� الbانوë العام لحل المعادلة التربيعية من خĆل  :buت   43)  
Aل المعادلة أ سÑ + 2 س + جå = 0 )ابدأ بlكمال المربع(.    

   .ÒورÉ جذرية في أبسط Òملخً]ا تبين في� كي� تكتب عبار  :iتGا   44)  

 23 åõأقلّ ب Êرباgالك Òمد قيمة فاتورAدفع أ  ا(جا,ة F�صير-:   45)  
ريالاً مما دفع خالد. وكاë م�موâ قيمة الaاتورتين 109 

 Òا لإي�اد قيمة فاتورgريالات. اكتب معادلة يمكن استعمال
  خالد.  

أيّ العبارات الآتية تكافÿ  160س2 ص5؟     46)  

10ص    ا'(    16|س| ص  2    

160ص  j(    |س| ص  2    

جD(   4|س| ص  2   10ص  

4ص   3(   10|س| ص  2    

تbريi =ل© اختبار

ال�ثا¤¹ 4 � 5

64��7م£ ال�ص�و�

ا¹رتفا�
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مراجعة ترا�Gية

بًا ال��اÑ إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرÒ إذا ل{ê اúمر:  
الbر�ص 4�8(  لّ كل معادلة فيما يأتي باستعمال القان�ë العاê مقر» ôح
11 س  2  - س = 3   49) 4 و  2  + 100 = 40و   48)   ر  2  + 25 = 0  47)  

حلّل كل كثيرÒ حدود فيما يأتي، إë أمك� ذلك، وإلا فاكتب أولية:  
مهارة �صابقة( 
 2Â + س  3  - 3 س  2  - 9س   52)   2Â -  2  4 ت   51) 4 - 9 أ  2      50)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع   

   مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:

حل»ل كلاًّ م� اKúداد التالية إل� �Kاملها اúولية:
  180   55)    88   54)    24   53)  

90   58)    60  57)  31   56)  



iاjلjال�H ةJرwmا� الH]ال   الف�صل 9: �2

 مع�ل الuا�صبة البياJية

ا¹'�ص�ص ال¢�صبية

درسq خ]ا�ý الأس� ل±عداد الكلية Îلا أë بع� الأس� قد تكوë أعدادًا نسبية أو كسورًا. ويمك�f في هذا الZfاà استعمال الحاسبة 
لاستكZاæ مع�f الأس� الfسبية.

ا¹'�ص�ص ال¢�صبية�Jصا�

ال�xو- 1:  اAسب قيمة  16    1 _ 2    ?�  16.
 ا�ضغط المفاتيح:   2  1   16  

 ا�ضغط المفاتيح:  16 

ل الfتاsý في ال�دول الم�اور. س�¬
ل الfتاsý في جدول�.  ال�xو- 2:  استعمل الحاسبة لإي�اد قيمة كل عبارÒ، ?� س�¬

n   بال\`ط  لإي�اد ال�ذور الأخرQ îير ال�ذر التربيعي، اختر دالة    
.   yاتيaعل� الم

  1ا'(  ما الذي تAĆظ� في أ?fاÊ دراست� ال�دول Aول قيمة العبارÒ التي عل� 
ال]ورÒ  أ     ؟ 

ما الذي تAĆظ� Aول قيمة العبارÒ التي عل� ال]ورÒ  أ    ؟    )j1

EXAMPLE 1

ت�اري£ت�اري£

)  ë�أ  م  ( =  ë  )  أ  م (  .ë ،حيحين مÉ ي أ، وأي عددينbيbA لأي عدد Òوbال Òية قوÉتذكّر خا   1)   

  2  )     2 _ 1     Ñ ( الأس� الكسرية تعامل معاملة أس� الأعداد الكلية، وأوجد قيمة ëأ ßافتر
Òوbال Òية قوÉخا    2 �   2 _ 1    Ñ  =   

2
  (   2 _ 1    Ñ )   

بسّط   Ñ =  1  Ñ  =   
 .    ë _ 1     Ñ  ة لتعري�gابZة مbريJ استعمل .Ñ  =    2 _ 1     Ñ  لذا فمن الممكن تعري� ÅÑ 1 _ 2    هو عدد مربع� يساوي     Ñ  ëlلذا، ف    

 _ ë    . برّر Îجابت�. 
عرÑ   æّ     م   2)  

اكتب كل جذÚ فيما يأتي Kل� �K ÒÚ�ÉاÒÚ أسية باستعمال اúس~ ال��eية، ثم أوجد Rيمتها:
11 Å   2   121   4)  36  36   3)  

2 Å   5 
_ 1    32  32 5   6)  4 Å   4 

_ 1    256   256 4   5)  

6 Å   4 
_ 1    1296  1296 4   8)  4 Å   3 

_ 2    8   2  8  3
  7)  

8 Å   3 
_ 3    8   3  8  3

  10)  8 Å   4 
_ 3    16   3  16  4

  9)  

ال�ي�ةالعبار-ال�ي�ةالعبار-

    2 _ 1    16 416 4
   2 _ 1    25 25 
   3 _ 1    64   64  

___�   3 
   3 _ 1    125   125  

____�   3 
   3 _ 2    64    2  64   

____�   3 
   4 _ 3    81    3  81   

____�   4   ë _ 1  
  ë _ م  



�3   ال��لياi >ل¢ ال�cاراi الwmرJة الbر�ص 2�9:

في�ا �صب�في�ا �صب�
 iاراcصي� ال�zc- h2ر�ص

الwmرJة� 

LاL¤&¹ا¹&¤
ا&/�� ال�cاراi الwmرJة   

Hا&:0xها� 

ا&9صex ال�cاراi الwmرJة�   

الع�لياn =ل© العباراn الr|رية
ل�ا4ا#ل�ا4ا#

 ÒورÉ ة، في مسار عل�bخالد عل� ال�ري في الحدي Ñّيتدر
مثلr كما في الZكل الم�اورÅ استعدادًا للمZاركة في 

مسابbات ال�ري، مgfيًا ?ÔĆ دورات يوميًّا. ما المسافة التي 
يbطعgا في دورÒ ال�ري الواAدÒ؟ وما المسافة التي يbطعgا 

يوميًّا؟ 
ج�ع العباراn الr|رية L;ر1ها:  ي�ب أë تكوë العبارات 

ال�ذرية عfد جمعgا أو JرgAا متZابgة مثلgا مثل وAيدات 
الحد. 

الع�اÚاÓ ال�ذÚية  وحيداÓ الحد»   
  5 !��   )2 + ¿( =   5 !��   2 +   5 !��   ¿ ¿أ + 2أ = )¿ + 2(أ   

  5 !��   6 = = 6أ     
  3 !��   )2 - Ä( =   3 !��   2 -   3 !��   Ä  Ñ)2 - Ä( = Ñ2 - ÑÄ  

  3 !��   Â =   ÑÂ =   
لا�A أë ما تحq ال�ذر لا يت`ير عfد جمع العبارات ال�ذرية أو JرgAا، ويحدÔ الZيÊ نaس� عfد جمع 

وAيدات الحد، ÙÎ تب�b المت`يرات كما هي. 

 بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي:
  2 !��   Á -   2 !��   Â +   2  !��   5 ا'( 

AاÉية الت�Ûي�     2 !��   )6 - Â + 5( =   2 !��   6 -   2 !��   Â +   2 !��   5  
بّ��    2 !��   6 =   

  11 !��   Á -   Â !��   ¿ +   11 !��   5 +   Â !��   10  )j
AاÉية الت�Ûي�    11 !��   )6 - 5( +   Â !��   )4 + 10( =   11 !��   6 -   Â !��   4 +   11 !��   5 +   Â !��   10  

بّ��      11 !��   -   Â !��  14 =   
 

   11 !��   9 -   11 !��   2 +   11 !��   6  )j1     2 !��   4 +   2 !��   5 -    2 !��   3 1ا'(   

  Â !��   3 +   3 !��   6 -   Â !��   3 +   3 !��   4  )31     3 !��   11 -   5 !��   6 +   5 !��   14 -   3 !��   15  )D1ج 

بع� العبارات ال�ذرية لايكوë لgا ما تحq ال�ذر نaس�، وعfد تبسيطgا قد يكوë لgا ما تحq ال�ذر نaس� 
فيمك�f جمعgا أو JرgAا.

ج�ع =باراn ماتmu ج|LرKا مت�صا,¦ L;ر1هامثال 1

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "


�


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.   Â2 !��   +   32 !��   2 +   1Ã !��   2 :��ّب
Ñية ال]رÉاA  )   2 !��   ×    2  6  !��   ( + )   2 !��   ×    2  4  !��  (2 + )   2 !��   ×    2  3  !��  (2 =   Â2 !��   +   32 !��   2 +   18 !��   2

بّ��    )  2 !��   6( + )  2 !��   4(2 + )  2 !��   3(2 =   
Ñا�ر       2 !��   6 +   2 !��   8 +   2 !��   6 =   

بّ��       2 !��   20 =   

   48 !��   6 -   12 !��   4  )j2     24 !��   2 +   54 !��   4 2ا'(   

   96 !��   +   54 !��   -   24 !��   )32     245 !!��   -   20 !��   +   45 !��   3  )D2ج 

:صرj العباراn الr|رية: يZب� �رÑ العبارات ال�ذرية �رÑ وAيدات الحد.
الع�اÚاÓ ال�ذÚية وحيداÓ الحد   

)2   ��! س   ()3   ��! س   ( = 2 × 3 ×   ��! س   ×   ��! س   )2س()3س( = 2 × 3 × س × س   
= 6س = 6 س  2      

كما يمك�f أيً\ا تطبي� خاÉية التوÛيع عل� العبارات ال�ذرية.

بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي:
  Á !��   2 ×   2 !��   3   )'ا 

AاÉية الت�مي�   )   6 !��   ×   2 !��   ( )2 × 3( =   6 !��   2 ×   2 !��   3  
Ñا�ر  )   12 !��   (6 =   

بّ��  )   3 !��   2(6 =   
Ñا�ر    3 !��   12 =    

)   3 !��   5 +   5 !��   2(   5 !��   3  )j
A    (   3 !��   5 ×   5 !��   3)  +  (   5 !��   2 ×   5 !��   3)  = )  3 !��   5 +   5 !��   2(  5 !��   3اÉية الت�Ûي�  

= ])A  ])   3 !��   ×   5 !��   ()5 × 3([ + ])   5 !��   ×   5 !��  ()2 × 3اÉية الت�مي�   
Ñ6)   ��! 25   ([ + ]15)   ��! 15   ([     ا�ر[ =   

= ]6)5([ + ]15)   ��! 15  ([     بّ��    
Ñ30 + 15   ��! 15       ا�ر =    

   15 !��   11 ×   5 !��   9  )j3     3 !��   Â ×   6 !��   2 3ا'(   

  (  3 !��   -   2 !��   3)   3 !��   5  )33    (  2 !��   6 +   3 !��   4)   2 !��   3  )D3ج 

ويمك�f أيً\ا �رÑ عبارات جذرية ي\� كلّ مgfا أكثر من Aد واAد. وهو ما يZب� �رÑ عبارتين جبريتين ?fاýيتي الحّد.

ج�ع =باراn ماتmu ج|LرKا <ير مت�صا,¦ L;ر1هامثال 2

������� �

ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

   :� Uص�, 

ي�ب تبسيط كل 
 ÊجراÎ �? ،د جذري أولًاA

العمليات الحسابية المطلوبة.

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

ت¢بي¦ �

   :صرj العباراn الr|رية
 Ñد �رfع عýاZال jالخط

العبارات ال�ذرية هو 
جمع ما تحq جذورها 
لا �رب�Å لذا تح�b من 

�رÑ ما تحq ال�ذور. 

:صرj العباراn الr|رية مثال 3

������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "
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.ÒÚ�É بأب�� Úأوجد م�احة  الم�ت\يل الم�او  b¢K�صة:

ß � ل � ê    (  3 !��   4 +   5 !��  )  (  3 !��   -   2 !��   5)  =  م 

)   3 __�     4()   3  
__�     -( + )   5 __�    ()   3  

__�     -( + )   3  
__�    4()   2 __�    5( +  )   5 __�    ()   2 __�    5(

ëيراAúا ëالحدّا ëوس\اúا ëفي ال\رفي� الحدّا ëالحدّا ëولاúا ëالحدّا
=  

Ñا�ر    9 !��   4 -   15 !��   -   6 !��   20 +   10 !��   5 =  
بّ��  12 -   15 !��   -   6 !��   20 +   10 !��   5 =  

  يمكن Îي�اد مساAة معين باستعمال المعادلة  b¢K�صة:  )4 
 م =    1ç   2 _ 1� A ،2çيJ 2ç ،1ç rولا قطري المعين.

ما مساAة المعين في الZكل الم�اور؟ 

ملx�ص ال�فهو¡
�DDlDN¨D�DDDI

الع�لياn =ل© العباراn الr|رية

مثالالرمو6الع�لية

 ال�م� ،
0 ≤ Ñ

   Ñ !��    �åج 

 جÑ !��    å   � �أ    Ñ !��    أ
ما تحت ال�ذÚي� متشاب�

  3 !��   )Á + ¿� �   3 !��   Á +   3 !��   ¿
  3 !��  10 �    

، Öال\ر 
0 ≤ Ñ

   Ñ !��    �åج �أ � �   Ñ !��    åج �   Ñ !��   أ
ما تحت ال�ذÚي� متشاب�

  5 !��   )Ã - 12� �   5 !��   Ã -   5 !��   12
  5 !��   ¿ �    

، Ñال]ر 
0 ≤ å0، ج ≤ Ñ

   åج Ñ  
�أ    ��! Ñ   ��د    ��! جå   � � أ د      �_____

لي~ م� ال]روïÚ تشاب� ما تحت ال�ذÚي�.
)  Â  
__�     ×   2 !��   ( )5 × 3� � �   Â !��   5(   2 !��   3

  1¿ !��   15 �   

ا':ص� ا(ل©

������� �

:صرj =باراn ج|ريةمثال 4  م£ LاFع الuيا-
��

���

√ √

√√ nرا%-  الريا:صياF

    :iري�ة التو6يع ,الترتي;
ا�رf? Ñاýيتي Aد عن 

Jري� Îي�اد م�موA âاÉل 
�رÑ الحدين الأولين 

والحدين في الطرفين 
والحدين الأوسطين 
والحدين الأخيرين. 

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "
√


�
�

√


�

�

√


�
�

√



�
�

bG'تا "

بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي:
    20 !��   2 +   5 !��   4   3)     Â !��   6 -   Â !��   2)     5 !��   6 +   5 !��   3   1)  

   12 !��   -   3 !��   2 +   2Â !��   6)     18 !��   +   12 !��   +   8 !��   5)     3 !��   -   12 !��   4)  

  (  2 !��  4 +   2 !��  )    5 !��   9)    (  2 !��   3 +   Â !��  )   3 !��   8)    (  6 !��   4)    2 !��   9   7)  

  يمكن Îي�اد مساAة المثلr م باستعمال المعادلة� b¢K�صة:   10)  
 .rالمثل âاaارت )â( ،Òاعدbول الJ )ç( rيA ،â � ç   2 _ 1   = م 

اAسب مساAة المثلr في الZكل الم�اور. 

ا¹'مثلة 3�1

مثال 4
√�√�

√�√�
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تbر1L jل ال��صا*ل

بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي: 
   32 !��   3 -   50 !��   3   12)     6 !��   9 +   6 !��   2   11)  

  (  5 !��   3 +   5 __�    )   Â !��   14)     3 !��   5 +   2 !��   3 +   2 !��   2 -   3 !��   Â   13)  

 (  3 !��   6 -   10 !��   6)   3 !��   5   16)     (  2 !��   3 +   10 !��   2)   6 !��   15)  

  (5 -   10 !��   2)  (  5 !��   3 +   2 !��   5)   18)    (  12 !��   +   15 !��  )  (  2 !��   -   3 !��  )   17)  

 .  5 !��   3 +   Â !��   3 ول�J2   ��! 5   و -   Â !��   2 ة مستطيل عر��Aأوجد محيط ومسا  b¢K�صة:   19)  

  بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي: 
   8 !��    -   2 !��   2 +     2 _ 1   !��   2   22)     6 !��   +     3 _ 2   !��   21)        5 !��   -     5 _ 1   !��   20)  

  2  (  3 !��  +   2 !�� )    25)    2  (  5 !��   - 3)    24)            5 _ 1   !��  10 -   20 !��   3 +     4 _ 5   !��   8   23)  

  تعبر المعادلة   â  !!!��   =  0  â  2  - 64ل   عن سرعة الانطâ( çĆ( بالbدم
?انية في أدن�  لعبة ا¹'فعواJية:   26)  
  .) 0  â ( بالأقدام وبسرعة )عمودي )ل âاaا من ارتgJد هبوfا عgطة لbن

  ا'(  ك� تكوë سرعة الأفعوانية عfد قمة ارتaاعgا 225 قدمًا كي ت]ل سرعتgا Îل� 120 قدمًا
?انية في   
أدن� نbطة لgا؟  

ر لماÙا لا تكافÿ المعادلة  â =  0  â - 8   ��! ل   المعادلة المعطاÒ؟  j(  فس¬  

 استثمر عامر مبلغ 22500 ريال في الت�ارÒ، فÉjبy المبلغ 2Â000 ريال بعد سfتين.  ا�صتث�ار:    27)  

â  _   2  0       -1 لإي�اد معدّل الربy السfوي )ر(، Aيr تمثل ) â  0 ( المبلغ 
  â      

يمك�f استعمال المعادلة ر=     �____
الأÉلي، و ) â  2 ( المبلغ بعد سfتين. أوجد معدّل الربy السfوي للمبلغ الذي استثمره عامر؟ 

 Òقد( قدر( rيA ،)ي بالأمبير )تýرباgالتيار الك ÒدI Ñقد    _    �_ م     لحسا 
  تستعمل المعادلة ت =        �___ Gهر,ا%:   28)  

ال�gاÛ بالواà، )م( المbاومة بالأوم. ما IدÒ التيار الكgرباýي في فرë الميكرووي� ÙÎا كانq قوÒ التيار 
850 واà، ومbاومت� 5 أوم؟ اكتب IدÒ التيار في أبسط Éي`ة جذرية، ?� قدّر قيمت� Îل� أقرÑ ج~Ê من 

 .ÒرZع
م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

ا�     Aدّد ÙÎا كانq العبارÒ الآتية Éحيحة أو Qير Éحيحة، وأعط مثالاً أو مثالاً م\ادًّ : \buت   29)  

س + ص <   ��!!!!  س  2  +  ص  2    عfدما س < 0 ، ص < 0     

ا¹'مثلة 3�1

 مثال 4

 لعبة الأفعوانية نموÕÙ م]`ر 
لسكة Aديدية ملتوية ترتaع 

 Ñوتعد من الألعا ،ßعن الأر
 ëيسة في مدýوالر ÒيرgZال

الألعاÑ الكبيرÒ، ويbبل عليgا 
 ÑباZا الÉًوخ]و ëالكثيرو

للتسلية والترفي�، ولما يمي~ها من 
.Òالمتعة والإ?ار
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 �Ñر� sنات ëlد، أعدادًا نسبية، ف ،åج ،Ñ ،أ qا كانÙÎ بيّن أن�   تبرير:   30)  
أ   ��! Ñ   + جæ !��   å   ، أ   ��! Ñ   - جæ !��   å  ، لا يحوي جذورًا. فسّر Îجابت�.  

  اكتب معادلة جمع جذرين ما تحq كل مgfما مختل�. وفسّر كي� يمك�f جمع  م�صا'لة مفتو1ة:   31)  
هذين الحدين.

  �É بالخطوات كي� ت\رÑ عبارتين جذريتين يتكوë كل مgfما من Aدين، واكتب مثالاً  :iتGا   32)  
Ù yل�. يو�¬

 ÙÎا كاë عدد سكاë مديfة 130000 نسمة  ا(جا,ة F�صير-:    33)  
ويت~ايدوë بمbدار I 2500خ� في السfة، فlن� يمكن 

 التعبير عن عدد سكانgا بعد )س( سfة من Ùل� بالمعادلة�
 ëعدد سكا yة ي]بf130000+2500س. بعد ك� س = â

   المديfة 145000؟ 
  أيّ ممّا يjتي يكافÿ العبار�Ò 8 )3-ص( + 5)3-ص(؟  34)  

13)3 - ص(   )Dج 39 - ص      ا'(   

13)6 - 2ص(  )3 40)30 - ص(    )j   

  أي عبارÒ مما يjتي تمثّل م�موâ أJوال الا?fي  b¢K�صة:   35)  
عZر Aرفًا للمZfور الرباعي )متواÛي المستطيĆت(  

   أدناه؟  

'+ j

D0

)åج + Ñ + 4)أ  )Dج   )åج + Ñ + 2)أ ا'(   

)åج + Ñ + 12)أ  )3   )åج + Ñ + 3)أ  )j  

تbريi =ل© اختبار

مراجعة ترا�Gية

بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي: 
الbر�ص 9 � 1(
   60 !��   38)     24 !��   37)     18 !��   36)  

    5   æ  4  3  د  å63 ج !!!!��   41)      Â  169 س  4  ص !!!!��   40)      5  Ñ  3  50 أ !!!��   39)  

  حلّل كل ثلاثية حدود فيما يأتي: 
 Â2 
 Ñ1Â -  2  Ñ            44)   30 
  ص  2  + 13ص  43)   2Â + 42  س  2  + 12س)  

-Â2 + 6و +  و  2     47)   ص  2  - ص - 42   46)   Â – س  2  + 6س   45)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع   

   بًا ال��اÑ إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرÒ إذا ل{ê اúمر: لّ كل معادلة فيما يأتي مقر» ôح
0.3م + 4 = 9.6   50)   84.1 = 33.Â - 2.6ك-   49)   0.8 = 1.2 - å4ج-   48)  

3.6ت + 6 - 2.5ت = 8  53)  13 =   Â- _ )5-( - å4ه-     52)   6 =   5 _ ë   - 10-   51)  



iاjلjال�H ةJرwmال i°2ال��ا   الف�صل 9: �8

في�ا �صب�في�ا �صب�
2ر�صc< ��/ hاراw/ iرJة 

0x:Hها 9Hصxبها�

LاL¤&¹ا¹&¤
 م�اw/ i°2رJة� Qا&0ل  

 م�اw/ i°2رJة  Qا&0ل  
-ت¦ص�� 0ل¡°K 12يلة� 

nال�فر3اnال�فر3ا
ال��اi°2 الwmرJة

الpل¡� ال[1يلة

ال�عاn¹3 الr|رية
ل�ا4ا #ل�ا4ا #

Jول Qا�J الbارÑ الZراعي هو Jول الخط الذي ي]fع� 
مع Aافة الماÊ عfدما يكوA ëامĆً أق]� Aمولت�.

ويمكن تbدير أق]� سرعة للbارÑ بالكيلومتر
ساعة 
باستعمال المعادلة� â = 4.5   ��! ل  ، Aيr )ل( تمثّل Jول 

Qا�J الbارÑ بالأمتار. 

  ل    تôسم� 
__�     4.5 = â  ال�ذر، مثل qرية: المعادلات التي تحتوي مت`يرات تح|rال n¹3ال�عا

معادلاÓ جذÚية. ولحل مثل هذه المعادلات اجعل المت`ير الذي تريد Îي�اد قيمت� في Jرæ من المعادلة 
أولاً، ?� رب¬ع Jرفي المعادلةÅ للتخل� من ال�ذر. 

مفهو¡ ا'�صا�ص¬

الت�cيx اللف�¤:  ÙÎا ربّعJ qرفي معادلة Éحيحة، فël المعادلة الfات�ة تبÉ �bحيحة. 
 .2Ñ =2أ �ëlف ،Ñ = أ qا كانÙÎ الرمو6: 

  س   (2 = 4 2
___�    ( ëlس   = 4، ف  

___�     qا كانÙÎ مثال: 

�DDlDN¨D�DDDIخا�صية تر,يع ;رف¬ ال��صاLا-
ا':ص� ا(ل©

  ي�حر إدÚي~ وم�س� في RاH ÑÚراKي، سرKت� 1Á¸Á5 كلم
ساKة. أوجد �Iل ال_اI~ إل�  ا(,uار:
شر م� المتر.بالرج�â إل� فقرÒ لماذا، حل ال�jال التالي:   ôK ÑرRأ

 .Ñارbال �JاQ قة بطولĆا عgلت� والتي لAفي ر Ñارbتعل� سرعة ال افه :   

يسير الbارÑ بسرعة 16.65 ك�
ساعة ومعادلة السرعة هي� â = 4.5   ��! ل  .  :� Uخ�  

ÑÚة القاKمعادلة سر = 4.5   ��!  ل      â 1ل:    

1Á¸Á5 � â ß�ّK = 4.5   ��!  ل      1Á¸Á5     
ا�Rم Kل� 5¸¿  =    4.5  ��!  ل   _ 5¸¿        ¿¸5 _ 16.65      

بّ�� =    ��!  ل      3.Â     
Úبّ� Iرفي المعادلة      (Â.3)  2  =   (  ��!  ل   )  2     

بّ�� = ل    13.69     
Jول ال`ا�J يساوي Â.13 مترًا تbريبًا.    

تح�b بتعوي� الحل في المعادلة الأÉلية.  :��uت  

ÑÚة القاKمعادلة سر â = 4.5   ��! ل        

13¸Â � 1، لÁ¸Á5 � â ß�ّK     13¸Â  
____�     4.5   1Á¸Á5        

Ñا�ر   "16.6560Â99 ≈ 16.65    

مت�ير تmu الr|ر مثال 1  م£ LاFع الuيا-



��   ال��اi°2 الwmرJة الbر�ص 3�9:

  21.3 ن�     السرعة الb]وî بالكيلومتر
ساعة التي يمكن أë تسير 
_______�     = â تمثّل المعادلة   Fيا3-:  )1 

بgا سيارÒ  بjماë عل� Jري� مfحنQ òير محدد ال�انبين، Aيr )ن�( ن]� قطر المfح�f بالأمتار. فÙlا 
مّ� الطري� لسرعة ق]وî مbدارها 105 كل�
ساعة، فما Jول ن]� قطر المfح�f؟   ôÉ 

لحل المعادلات  ال�ذرية� اجعل ال�ذر في Jرæ من المعادلة أولاً، ?� ربّع Jرفيgا.

.12 � Â 
   5 
حل المعادلة:   ��!! أ 
المعادلة اÉúلية    12 = Â +   5 + أ !!��   

اIرÂ Ö م� ال\رفي�       ��!! أ + 5   = 5  
Úبّ� ال\رفي� ، وبّ��      (   ��!! أ + 5  )  2 = 25  

بّ�� أ + 5 = 25     
اIرÖ 5 م� ال\رفي� أ = 20     

14 =   1 + å4 +   ��!! ه  )j2  4 = 2 -   3 - å2ا'(   ��!! ج  

1لول 3خيلة:  يfتs عن تربيع Jرفي المعادلة أAيانًا Aلّ لا يح�b المعادلة الأÉلية. وهذه الحلول تôسم� 
حل�لًا دAيلةÅ لذا علي� التح�b من الحلول كلgا في المعادلة الأÉلية. 


 è �   1 � 1. وتحق� م� Éحة الحل. è !!��   :حل المعادلة
المعادلة اÉúلية  ��!! ك + 1   = ك - 1

Úبّ� ال\رفي�   (  ��!! ك + 1   )  2 =   (ك - 1)  2 
ك + 1 =  ك  2  - 2ك + 1 بّ�� 

0 =  ك  2  - 3ك اIرè Ö ، 1 م� ال\رفي� 
0 = ك (ك - 3)  حلّل 
ك = 0 أو ك - 3 = 0  ïر`Zال Ñية ال]رÉاA
ك = 3 ك = 0 أو  حل 

1 - è =   1 + è !!��   ليةÉú1المعادلة ا - è =   1 + è !!��   ليةÉúالمعادلة ا
1 - 0    1 + 0 !!��   0 � è ß�ّK1 - 3    1 + 3 !!��   3 � è ß�ّK

بّ��  ��! 4    2بّ��   ��! 1    -1
" 1- = 1 A# 2 = 2\أ   xحيÉ

 :��uت

وبما أë ال]aر لا يح�b المعادلة الأÉليةÅ لذا فël 3 هو الحل الوAيد. 

س - 3 =   ��!! س - 1    )j3 3ا'(    ��!! ت + 5   = ت + 3    

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #

ت¢بي¦ �

   تر,يع ال�رفي£

تذكّر أن� عfد تربيع Jرفي 
المعادلة، ي�ب تربيع كل 

 ëيتكو ëكا ëÎا وgfم æرJ
من أكثر من Aد واAد.

������� �

1ل ال�عا3لة الr|ريةمثال 2
������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #

ا ف¬ ÒG ;رفيهامثال 3 Oتو­ مت�يرuال�عا3لة الت¬ ت  U1ل

������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #



iاjلjال�H ةJرwmال i°2ال��ا   الف�صل 9: �0

bG'تا #

 ما Jول ن]� قطر كرÒ سلة ÙÎا كانq معادلة مساAة سطحgا هي م = à 4  ن�  2 ؟   b¢K�صة:   1)  

لّ كل معادلة فيما يأتي، وتحق� م� Éحة الحل:  ôح
6 =   3 - å5 +   ��!! ج  4)  Â = 3 +   2 + رÂ !!��  3)  21 = 1 +   å10ه !!��   2)  

(7  ��!! أ - 2   + 4 = أ  ë =   3 + ë2 !!!��  6)   ��!!! 3س - 5   = س - 5  5)  

تbر1L jل ال��صا*ل

  يمكن استعمال الدالة à = â    ��!!   9.8ل _ Â     ، لتbريب أق]� سرعة يمكن أë يرك� بgا Iخ�،  ريا:صة:   8)  
Aيâ( r( السرعة بالمتر
?انية، )ل( Jول ساç الZخ� بالأمتار.

  ا'(  ما أق]� سرعة يرك� بgا Iخ� Jول ساق� 0.4 متر Îل� أقرÑ ج~Ê من عZرÒ من المتر؟   

 j(  ما Jول الساç لZخ� سرعت� الb]وÂ î.2 م
Î Ôل� أقرÑ ج~Ê من عZرÒ من المتر؟     

جD(  هل ت~يد السرعة الb]وî أم ت�bf ب~يادJ Òول الساç؟     

حل كل معادلة فيما يأتي، وتحق� م� Éحة الحل:
  2 !��   3 =   Â + ك !!��   11)  63 =   3 - ë !!��  10)   ��! أ   + 11 = 21                                9)  

5  ��!! أ - 3   + 4 = 14  14) (13     ��!! ر + 3   = ر - 3  ص =    ��!!! 12 - ص                             12)  
  ��!!!  5س  2  - 9   = 2س 17) (16 6   ��!!   5ك _ 4     - 3 = 0      ��!!!!!  س  2  + 9س + 15   = س + 5       15)  

  يôطل� عل� ال~من )ë( بالثواني الذي  يست`رق� بfدول ساعة لعمل دورÒ كاملة ال~من الدوري.  ,¢Lbل:   18)  

ل _ A ،     32يr )ل( Jول البfدول بالأقدام.     !!��   à 2 = ë بالمعادلة� �fعب­ر ع ôوي
؟ قرÎ Ñّل� أقرÑ قدم.   òëالدوري 8 ?وا �fمÛ دول ساعةfول بJ ا'(  ما    

ر Îجابت�.    j(  هل ÛيادJ Òول البfدول ت~يد السرعة أم تg[bfا؟ فس¬  

 سوæ تكت�Z في Aل المعادلة   ��!!! 2س - Â   = س - J Âرا�ý متfوعة للحل. :-3bمتع nÒت�ثي    19)  

 .  Â - ص  1  =   ��!!! 2س  ÒورÉ الأيمن من المعادلة عل� æأدخل الطر �? ،Òة جديدIاI yافت  ا: ZيJا'(  ,يا  
 .  Öتاaا�`ط م �? ،Â - ص  2 = س  ÒورÉ الأيسر عل� æوأدخل الطر

 .ÑĆة.  انظر أعمال الطIاZر عل� الgمثّل ما يظ  ا: ZيJيا,  )j   

 استعمل مaتاÖ المbطع من قاýمة  ،  ا: Zليليuت  )Dج    
      لإي�اد نbطة التbاJع.

ا، وكي� يمكن مbارنة Aل� بالحل الfاتs بيانيًّا؟  لّ المعادلة ال�ذرية جبريًّ ôA  ا: Zليليu3(  ت     

مثال 1

 ال�ثا¤¹ �2 3

 مثال 1

ال�ثا¤¹ 2 � 3



�1   ال��اi°2 الwmرJة الbر�ص 3�9:

â à _ Ö      لإي�اد     

  ��A علبة Iوكولاتة أسطوانية 162 سfتمترًا مكعبًا. تستعمل المعادلة ن� =      �___ ت�لي�:   20)  
ن]� قطر العلبة، AيÖ( r( ��A العلبة، وó )â( ارتaاعgا. 

  ا'(  ÙÎا كاë ن]� قطر العلبة 2.5 س�، فjوجد ارتaاعgا Îل� أقرÑ ج~Ê من مþة.    

ÙÎ  )jا كاë ارتaاâ العلبة 10 س�، فjوجد ن]� قطرها Îل� أقرÑ ج~Ê من مþة.     

م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

  س + 1   . 
  بيّن الاختæĆ في Aل المعادلتين الآتيتين� 5 =   ��! س   + 1 ، 5 =     �_____ تبرير:   21)  

ل­ المعادلة.  ôA �? ،اgرفيJ Ćاكتب معادلة جذرية تحتوي مت`يرًا في ك  م�صا'لة مفتو1ة:   22)  

 هل المعادلة الآتية Éحيحة أAيانًا،  أم Éحيحة داýمًا أم Qير Éحيحة أبدًا؟ فسّر Îجابت�.   تبرير:    23)  

   ��!!!  )س - 2(  2    = س - 2  
 Aل المعادلة�   ��!! س + 9   =   ��! 3   +   ��! س   : \buت   24)  

حًا هذه الbواعد من خĆل Aل    بع� الbواعد العامة المتعلbة بحل المعادلات ال�ذرية، مو�¬ :iتGا   25)  
معادلات جذرية. 

ما Aل المعادلة�   26)   
   ��!! س + 3   - 1 = س - 4؟ 

6- ،1-  )Dج    6 ،1 ا'(   
 6   )3   1  )j 

    2Â _ 36      ؟ 

____�      ÿأي العبارات الآتية تكاف   27)  

   3 _    6 
__�       )Dج        3 _ 3   

ا'(     �__  

  2 _    2 __�      3    )3     3 _    3 __�    2    )j 

تbريi =ل© اختبار

مراجعة ترا�Gية

بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي:  
الbر�ص 1�9(
  
 _ 2|د3|

  5 جå د  
_____�    2å5  _ 4 د  5        ج  å5 ج   

!!��   30)   ��!!   2Â _  أ  2        29)       6 !��   2 ×   3 !��   Â   28)  

  قôذæ جس� Îل� الأعل� من مستوî الأرA ßسب المعادلة A ، 2ë 16 - ë69 = âيâ( r( تمثّل ارتaاع�  في�يا%:   31)  
   بالأقدام، بعد )ë( من الثواني. أوجد قي� ë عfدما يكوë ارتaاâ ال�س� 96 قدمًا.  
الbر�ص 4�8(

حلّل كل ثلاثية حدود فيما يأتي إë أمك� ذلك، وإلا فاكتب ®أولية£.  
مهارة �صابقة( 
  8ك  2  - 19ك + 9 34)   6 - Ñ5 +  2  Ñ6   33)   2س  Â +  2س + 5   32)  

  حدّد الع�اÚاÓ ال�حيدÒ الحد فيما يأتي، واكتب "نعم" أو "لا"، وفّ�ر إجابتك:   
مهارة �صابقة(
 Ñ2 - أ   37) 4 س  3      36)   12   35)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع   

ا يأتي:   أوجد ناتr كلĄ مم¬ مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:
 5  4  40)   6  10  39)   2  9   38)  

  ) 10ص  2 (  3     43)   )   ل  3  _ 9  (  2            42)        2  )æ8(   41)  



iاjلjال�H ةJرwmال i°2ال��ا   الف�صل 9: �2

في�ا �صب�في�ا �صب�
2ر�صh 0ل م�اx- i°2بي�ية 

با�صت��ا� 1ا8صية الwmر 
    التxبي�¤�

LاL¤&¹ا¹&¤
ا&0ل مzصا(ل با�صت��ا�   

Jx�Fة Aيjا=¡ر���

 kلjا�  ال�C  2 ا)3ا Q]0&ا  
��¢ Bا(� الyاJHة Oال� 

ا&� °� 

nال�فر3اnال�فر3ا
x-¡ال
الzصا�

ال���¡��
.É.ية Aيjا=¡ر��

�Jرية فيثا<ور�ص
ل�ا4ا #ل�ا4ا #

تbôاس أجÒ~g التلaاÛ بطول قطر IاIاتgا، Aيr يمكن استعمال نظرية 
فيثاQورس لإي�اد قياس الbطر ÙÎا كاë ارتaاâ الZاIة وعر�gا معلومين.

 rمة في المثلýاbابل لل~اوية الbسمّ� ال\لع المôرية فيثا<ور�ص: ي�J
الbا�ý وترًا، وهو أJول الأ�âĆ في المثلr ويسمّ� كل° من ال\لعين 

الآخرين ساRًا.
مفهو¡ ا'�صا�ص¬

 التعبير اللف�¬:  ÙÎا كاë المثلr قا�ý ال~اوية فël مربع الوتر 
يساوي م�موâ مربعي �لعي� )ساقي�(.

 2 óÑ + 2ó2 = أå óج الرمو6: 

�J�DDlDN¨D�DDDIرية فيثا<ور�ص
ا':ص� ا(ل©

أوجد �Iل ال]ل� الم�ه�ل في كل مما يأتي، وRرÑّ الحل إل� أRرÑ ج{Ê م� مþة إذا ل{ê اúمر:
 2  óÑ  +  2  ó2  =  أ  å óس  جÚ�Pن[رية فيثا

 2  2¿  +  2  10  =  2  å ó2  ج¿ � óÑ ،10 � óأ
5Â6 + 100 =  2  å óبّ�  جÚ

6Â6 =  2  å óبّ��  ج
  6Â6 !!��   ± =  å óالتربيعي لكلا ال\رفي�      ج Úأوجد ال�ذ

26 ± =  å óج      ÁÂÁ =  2  �2Á±� 

D0

��

�

 ا'( 
 

     

.ÒدAول هو 26وgول ال\لع الم�J ëlلذا ف Åسالبًا ëول ال\لع لا يكوJ ëبما أ  
 2  óÑ  +  2  ó2  =  أ  å óس  جÚ�Pن[رية فيثا

 2  óÑ  +  2  Â  =  2  15   Â� ó15، أ � å óج
 2  óÑ  + 49 = 225 Úبّ� 

 2  óÑ  = 1Â6 اIرÄ Ö¿ م� كلا ال\رفي� 
óÑ =   1Â6 !!��   ± أوجد ال�ذÚ التربيعي لكلا ال\رفي� 
óÑ " 13.2Â ±  1ÂÁ !!��   يمةR ي�ادü استعمل الحاس�ة

�
�

jR

  )j

فيكوë الطول الم�gول هو 13.2Â وAدÒ تbريبًا.  

 �

� '+

 )j1   �

D0
�

1ا'(   

ا(يrا3 ;ول :صلع ف¬ مثلF pا* مثال 1

������� �
ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

  يôرم~  Dج j 'ا pف¬ ال�ثل
لل\لع المbابل لل~اوية أ 

 Ñ ابل لل~اويةbوالم ،óبالرم~ أ
، والمbابل لل~اوية  óÑ ~بالرم

.å óبالرم~ ج åج

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #

D0

j

'+

j

'+ D0

RR

R



�3   Jx�Fة Aيjا=¡ر�� الbر�ص 4�9:

 يك�H ëراâ ال{وçÚ الeهرK ïل� ÒÚ�É مثلR òqاýم ال{اوية  ا(,uار:
 .âذا الشراv âت`اÚأوجد ا ،Úكما في الشكل الم�او

ن[رية فيثاÚ�Pس    2  3  +  2  â  =  2  6  
Úبّ�   9 +  2  â  = 36  

اIرÄ Ö م� كلا ال\رفي�     2  â  = 2Â  
أوجد ال�ذÚ التربيعي لكلا ال\رفي�    â ≈ 5.2 ±  

استعمل القيمة الم�ج�ة   â  ≈ 5.2  
ارتaاâ الZراâ 5.2 أمتار تbريبًا.

  .âراZال âاaوجد ارتjول أق]ر �لع في� 4 م. فJ9 م، و  âراZول �لع في الJول أJ ëأ ßرafل  )2  

 ëا كاÙÎ( يةJرZال Òالآخر في العبار ëدهما مكاAتي�ة أfوال ßرaبدل الôا استÙÎ  :يةLال�ا*  ال�ا pال�ثل
فël(، فël نتي�ة Ùل� سيكوë معك�س العبارÒ الأÉلية. ويمكن استعمال معكوس نظرية فيثاQورس لتحديد  

ÙÎا كاë المثلr قا�ý ال~اوية أم لا.

ا':ص� ا(ل©مفهو¡ ا'�صا�ص¬
مع�و�ص �Jرية فيثا<ور�ص

2، فël المثلr قا�ý ال~اوية. óÑ +2ó2= أå óالمعادلة ج �bتح rمثل âĆلأ� å óج ، óÑ ،óوال أJالأ qا كانÙÎ 
2، لا يكوë المثلr قا�ý ال~اوية . óÑ +2ó2 ≠ أå óج qا كانÙÎو

�DDlDN¨D�DDDI

 ،2 óÑ +2ó2= أå óالمعادلة ج �bحيحة موجبة تحÉ ة أعداد?Ć? س� م�موعة منÚ�Pثلاثية فيثا 
å أكبر هذه الأعداد. ومن الأمثلة عل� Ùل� "3، 4، 5"، "5، 12، 13". وتح�b م\اعaات ?Ć?يات  óج rيA

فيثاQورس أيً\ا معكوس نظرية فيثاQورسÅ لذا فël "6، 8، 10" أيً\ا من ?Ć?يات فيثاQورس.

ل أ�لاâ مثلR qاýم ال{اوية أê لا. حدّد إذا كانت ا�Iúال "1Á ،12 ،Ä" يمك� أë تشك»
.12 = óÑ ،9 = ó16، أ = å óج ëlول ال\لع الأكبر 16، فJ ëبما أ

ن[رية فيثاÚ�Pس   2  óÑ  +  2  ó2  =  أ  å óج  
12 � óÑ ،Ä � ó1، أÁ � å óج ß�ّK   2  12  +  2  Ä    2  1Á  

Úبّ�  144 + 81  256  
اجم�   225 ≠ 256  

å  2  ≠  أóÑ  +  2  ó  2 ، فël قياسات هذه الأ�âĆ لا تZكّل مثلثًا قا�ý ال~اوية. óج  ëبما أ

حدّد إذا كانت م�م�Kة ا�Iúال اùتية تشكّل أ�لاâ مثلR qاýم ال{اوية أê لا: 
  18 ،12 ،6  )j3    50 ،40 ،30 3ا'(   

������� �
ا(يrا3 ;ول :صلع ف¬ مثلF pا*  مثال 2 م£ LاFع الuيا-

�



�

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

الت��u م£ ا'¤ ال�ثلF pا*  ال�اLيةمثال 3
������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

ال~ورç الgfري ÛورI çراعي 
يتوسط� Éارò عمودي عل� سطح� 

يثبq تbريبًا في الثلr الأول من 
مbدمت�. ويت]ل بgذا ال]اري 
أفbيًّا عمود Ëخر يسم� البومة 

يكوëّ قاعدÒ للZراâ المثلr عل� 
ال]اري.

وللbارI Ñراعا�ë أماميÅ وهو 
 âراZي وهو الaال]`ير، وخل

الرýيسي. 
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bG'تا "

أوجد �Iل ال]ل� الم�ه�ل في كل» مثلq ممّا يأتي، وRرÑّ الحل إل� أRرÑ ج{Ê م� مþة، إذا ل{ê اúمر. 
 

D0
�

�   3)   
�

'+

�

  2)   
j

�
�   1)  

  يو�y الZكل الم�اور ملعب كرÒ قدم  :¡bF -رG   4)  
مستطيل الZكل. 

ÙÎا كاJ ëول قطر الملعب 125م، وعر�� Â5م،  ا'(   
فك� Jول�؟  

ر Aارس المرم�  j(  في لحظة معيfة، كما في الZكل، مر­  
الكرÎ Òل� الظgير الأيمن الذي يبعد ع�f مسافة 30 م، 

فركلgا مباIرÎ Òل� لاعب الوسط ال�gومي الذي 
ي�b عل� مسافة Â2 م م�f. فك� يبعد لاعب الوسط ال�gومي عن Aارس مرماه؟  

حدّد إذا كانت كل م�م�Kة م� ا�Iúال اùتية تشكّل أ�لاâ مثلR qاýم ال{اوية أê لا: 
45 ،25 ،15  7)  25 ،24 ،Â  6)  16 ،12 ،8   5)  

تbر1L jل ال��صا*ل

، إذا ل{ê اúمر:  òةþم� م Ê}ج ÑرRالحل إل� أ Ñ أوجد �Iل ال]ل� الم�ه�ل في كل» مثلq ممّا يأتي، وRر»
   �

j

��

  10)  

√

��

D0

  9)   ��

j

  8)  

 
√

√
�



'+   13)   ��

'+�

 12)  

√
√

�
�

D0
  11)  

  أراد مfgد IراJ Êاولة مستطيلة ي\ع عليgا تلaاÛًا، قطر قاعدت� 2Â بوÉة، فÙlا كاë بعدا الطاولة  تلفا6:   14)  
20 بوÉة و26 بوÉة. فgل تfاسب الطاولة التلaاÛ؟ فسّر Îجابت�.  

حدّد إذا كانت كل م�م�Kة م� ا�Iúال اùتية تشكّل أ�لاâ مثلR qاýم ال{اوية أê لا، ثم حدّد إذا كانت 
تشكّل ثلاثية فيثاÚ�Pس: 

14 ،Â ،  5 #��  17)     41 #��   ،  10 #��   2 ،3  16)  41 ،40 ،9   15)  

 98  ،33  ،1Â  20)     9Â #��   ،  2 #��   6 ،  65 #��  19)  32.5 ،31.5 ،8   18)  

مثال 1

مثال 2

5g1
©I}I

£Ë'+Õ¥<

¬I¨rK��Li=¹
�jg�H'+�Jg�


مثال 3

مثال 1

 مثال 2

 مثال 3



��   Jx�Fة Aيjا=¡ر�� الbر�ص 4�9:

 :Úالم�او qل� المثلK تمادًاKتية اùلة اþسúا �K أجب  b¢K�صة:   21)  

  ا'(  ما قيمة س؟    

ما مساAة المثلr؟   111.1 وAدÒ مربعة تbريبًا  )j  

Ñ الحل إل� أRرÑ ج{Ê م� مþة:  أوجد �Iل ال�تر في المثلثي� اùتيي� وRر»
 



3

L

DK





  23)   



j D0

'+



  22)  

  أوجد Jول قطر مكعب Jول �لع� 5 س�.    b¢K�صة:    24)  

  يمثّل الZكل الم�اور الواجgة العلوية لمf~ل عر�gا م¢�ل:   25)  
24 مترًا، وJولا ال\لعين الماýلين لgا 16 مترًا. أوجد ارتaاâ الواجgة 

مbربًا Îل� أقرÑ ج~Ê من عZرÒ من المتر.  
  fÉع أAمد مfحدرًا خZبيًّا لسحب م�موعة fÉادي� عل�  :n8صا1¢ا   26)  

عربة Ùات ع�Ćت من مخ~ن� Îل� الZاfAة كما في الZكل. فما Jول 
المfحدر؟

 أوجد Jول قطر مربع مساAت� 242 س�2.    b¢K�صة:    27)  

å  يمث»ل �Iل ال�تر في المثلq القاýم ال{اوية، فأوجد ال\�ل الم�ه�ل في كل مثلq ممّا يأتي،  óج ëإذا كا 
ا:  وRرÑّ الحل إل� أRرÑ ج{Ê م� مþة إë كاë ذلك �روÚيًّ

å = س  óس - 2، ج = óÑ ،12 = óأ   29)   85 = å óس + 41، ج = óÑ ،س = óأ   28)  

å = س óس - 1، ج = óÑ ،32 - س = óأ   31) å = س + 2   óس، ج = óÑ ،4Â - س = óأ   30)  

  Jول أAد �لعي مثلr قا�ý ال~اوية أقل بمbدار 8 س� عن Jول ال\لع الآخر، وJول وتره  b¢K�صة:   32)  
30 س�. أوجد Jول كلĄ من �لعي�.   

  باÑ الكعبة المZرفة م]fوâ من الذهب الخال� عل� هيþة مستطيل أبعاده التbريبية  ال�عبة ال��صرفة:   33)  
3.2م، Â.1م. فك� Jول قطره؟   

م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

  أوجد  قيمة س في الZكل الم�اور؟    : \buت   34)  

ا للعبارÒ الآتية�    أعطõ مثالًا م\ادًّ تبرير:   35)   
يgما ".    óولا وترJ îا تساوÙÎ ي ال~اوية óمýا مثلثين قاóت óAمسا îتتساو "

23

11

¢S

��

� �

B�

�


�

�
�

 يbع باÑ الكعبة المZرفة في 
 Ñا، والباgfرقية مZة الgال�

الحالي هدية من المل� 
fع من  ôÉخالد بن عبدالع~ي~، و

300 كيلوجرامًا من الذهب 
الbfي عيار 99.99
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  يحاول Aسام وAاÛم تحديد ëÎ كانq الأعداد "ÂÂ ،36، 85" تZكّل ?Ć?ية  اGت�ص� ال�xا':   36)  
فيثاQورس. فjيgما Îجابت� Éحيحة؟ فسّر Îجابت�. 

�b~z.
 �  ��    �  ��  �  �  ��  

����  ���� � ����  
���� � ����  

��F

�3b.
 �  ��    �  ��  �  �  ��  

����  ���� � ����
���� ≠ ����  

°

   

  وy�ّ كي� تحدّد ëÎ كانq أJوال ?ÔĆ قطع مستbيمة تZكّل مثلثًا قا�ý ال~اوية.   :iتGا   37)  

  أوجد الطول الم�gول في الZكل أدناه.   b¢K�صة:   38)  

�
�

  161 ##��    )Dج   1Â- ا'(   

1Â  )3     161 
____�     -  )j  

ما Aل المعادلة� س + 1 =    ��## س + 1   ؟    39)  

3  )Dج   0.3 ا'(   

لي� لgا Aل  )3 aÉر    )j   
  يتbا�� سبّاك 40 ريالاً عن الساعة  ا(جا,ة F�صير-:   40)  

الأول� ÙÎا عمل خارÕ محل�، بالإ�افة Îل� مبلغ 
8 ريالات عن كل   1 _ 2   ساعة �Îافية. فÙlا عمل السبّاك 

  4 ساعات، فك� ريالاً يتbا��؟ 

تbريi =ل© اختبار

مراجعة ترا�Gية

ل¬ كل معادلة فيما يأتي، وتحق¬� م� Éحة الحل:  
الbر�ص 3�9( ôح
(43  ��### س - 15   = 3 -    ��# س    (42  ��## س + 1   + 2 = 4     ��## 10س    = 10  41)  

بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي:  
الbر�ص 2�9(
    12 #��   6 +   3 #��   4   46)     5 #��   9 +   3 #��   5 -   5 #��   3   45)       2 #��   4 -   18 #��    44)  

أوجد ناتr ال]رÑ في كل ممّا يأتي:  
مهارة �صابقة(
)ص + 4()ص - 8(    49) )س - 4()س - 9(     48)   )2 + Ñ()8 + Ñ(   47)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع   

ل¬ كلاًّ م� التeاس�اÓ اùتية: ôح     مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:

(51   12 _ س   =   3 _ 4       س _ 5   =    12 _ 3    50)  

(53   3 _ 5  =     12 _ س+8      5 _ 4   =    10 _ س    52)  



�7   ا1تcار م�ت�ص� الف�صل الف�صل 9:

 اختبار م¢ت�ص� الف�صل
الbرL�ص 1�9 ا(ل© 4�9

)1�9 بّ�� كل �KاòÒÚ فيما يأتي: 
الbر�ص 
   25 

__�     2   1)  

   8 __�     .   12 
__�      2)  

    6  â   5  س  صÂ2 
_________�      3)  

   
  5  
__�     + 1
 _ 3     4)  

   
  Â  
__�     - 5

 _ 1     5)  

     16 _ 32     ؟ 

 أي́ الbي� التالية تساوي     �___ :3bاختيار م£ متع   6)   
  
الbر�ص 1�9( 

  
2

 _   2  
__�       )Dج   ا'(    1 _ 2      

4  )3   2  )j  

)2�9 بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي: 
الbر�ص 
   2 __�     5 +   2 __�     3   7)  

   11 
__�     3 -   11 

__�       8)  

   50 
__�     4 +   2 __�     6   9)  

   48 
__�      -   2Â 

__�       10)  

 )  6  
__�     2(   3  

__�     4   11)  

 )  5  
__�     2(   20 

__�     3   12)  

 )  3 
__�     +  20 

__�    ( )  Â __�     +   5 __�    (   13)  

 أوجد مساAة المستطيل أدناه. 
الbر�ص 2�9(   b¢K�صة:   14)  

��

�

)3�9 لّ كل معادلةò فيما يأتي، وتحق� م� Éحة الحل: 
الbر�ص  ôح
 5س  - 1 = 4 

___�       15)  

 6 =   2 - Ñ 
_____�      16)  

 15 - س   = 4 
______�      17)  

 3 س  2  - 32   = س 

________�      18)  

 Â - 2س - 1   = 2س 
______�      19)  

 س + 1    + 2 = 4 
_____�        20)  

 قانوë المساAة ال�انبية لمخروà، يعط� بال]ي`ة  b¢K�صة:   21)   

 ،Òاعدbول ن]� قطر الJ ن� rيA ،   2  â  +  2  ن�   
م = à ن�     �_______

 âاaارت Ñاستخدم هذه ال]ي`ة لحسا ،àالمخرو âاaارت â
المخروà أدناه. 
الbر�ص 3�9( 
� ��

 �

�

 âĆوال أ�Jل أ  أي́ الأJوال التالية تZك¬ :3bاختيار م£ متع   22)  
  مثلòr قا�ý ال~اوية؟ 
الbر�ص 4�9(

  15 ، 12 ، 9     أ� 
12 ، 6 ، 6  �Ñ 

8 ، 4 ، 3  �åج
3 ، 5 ، 3    د� 

ا يأتي، وRرÑّ الحل  أوجد �Iل ال]ل� الم�ه�ل في كل مثلòq مم¬
 )4�9 إل� أRرÑ ج{òÊ م� KشرòÒ إذا ل{ê اúمر: 
الbر�ص 

��

#

  24)   


#   23)  
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في�ا �صب�في�ا �صب�
2ر�صh ا�صت��ا� Jx�Fة 

Aيjا=¡ر���

LاL¤&¹ا¹&¤
ا&/[ ال�zصاAة بي�   

 I¡صتzال� ¤A ق�تي�F
ا°)0[ا.¤�

nال�فر3اnال�فر3ا
BاF¡� ال�zصاAة بي� Fق�تي�

ال��صافة ,ي£ ��Jتي£
ل�ا4ا #ل�ا4ا #

تستعمل JاýرÒ الإنbاÙ المروAية نظام تحديد المواقع العالمي 
)GPS( لحساÑ المسافة المباIرÒ بين موقعين. وتستطيع 

التحلي� لمسافة 900 كيلومتر قبل ÎعادÒ ت~ويدها بالوقود. ÙÎا 
 ،ßل� الرياÎ خ� من مكة المكرمةI لbن Òرýمة الطاgم qكان

و ÙÎا افتر�q أë المديfة المfورÒ هي نbطة الأÉل، ومكة 
 المكرمة عfد الbfطة )0، -400(، والرياß عfد الbfطة

 )800، 0(. فgل يمكن للطاýرÎ Òكمال المgمة دوë الت~ود 
بالوقود في أ?fاÊ الطري�؟ 

FاJو¤ ال��صافة ,ي£ ��Jتي£:  يستعمل نظام تحديد المواقع العالمي)R )GPSان�ë الم�افة بي� نق\تي� 
الذي يعتمد عل� نظرية فيثاQورس.

مفهو¡ ا'�صا�ص¬

المسافة æ بين نbطتين  التعبير اللف�¬: 
 AÎدا?ياتgا ) س  1 ،  ص  1 (،
) س  2  ،  ص  2 ( يôعبر عgfا 

� ëانوbبال
 æ �   ��!!!!!!!!!!      ) س  2  -  س  1 (  2  
  ) ص  2  -  ص  1 (  2   

:t4ال¢�و



'+


�







�

�

| -  |





�| -  |

j

�
�

�
�





�DDlDN¨D�DDDIال��صافة ,ي£ ��Jتي£
ا':ص� ا(ل©

يمك�f استعمال هذا الbانوë لإي�اد المسافة بين أي نbطتين عل� المستوî الإAدا?ي.

أوجد الم�افة بي� الeق\تي� �5، �3 ، �1، �2(.
Rان�ë الم�افة بي� نق\تي� æ =   ��!!!!!!!!!!      ) س  2  -  س  1 (  2  +  ) ص  2  -  ص  1 (  2     

� س  1 ،  ص  1 � = �5، �3 ، � س  2 ،  ص  2 � = �1، -2(      2  )3 - 2-(  +  2  )5 - 1(    !!!!!!!��   =  

بّ��        2  )5-(  +  2  )4-(  !!!!!��   =  

Úبّ�       25 + 16 !!!��   =  

بّ��      =   ��! 41   = 6.4 تbريبًا  

 )8- ،5-( ، )2- ،Â-(  )j1  .)1- ،3-( ،)2 ،4( 1ا'(   

-5¨¢½+k¢Nb½+

kI}�½+k�I

:gN}H+

ال��صافة ,ي£ ��Jتي£مثال 1
� ����أ��

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "



��   ال�zصاAة بي� Fق�تي� الbر�ص 5�9:

 ëيو~aالرسمي لتل rبدأ الب
المملكة لأول مرÒ في التاسع من 

ربيع الأول 1385 هÂ( åيوليو 
 ßتي الرياf1965م( من مدي

وجدÒ. ويبلغ عدد قfوات� Aاليًّا 
9 قfوات ت`طي م�الات الثbافة 

المختلaة.

 يمتلك Éالx م�رحًا مe{ليًّا. وي��� التل`اÛ والمقاKد  ترفي¦:
KادÒ في Úكeي� متقابلي� م� ال_رفةÅ حيq ي�Éي Éانع� التل`اÛ المشاvدي� 

 ëذا كاkدمًا م� أجل ال�لامة. فR 13 �K م�افة لا تقل �eK بال�ل�س بعيدًا
�Iل كل مرب� في الم�ت�î الم�اوR 1 Úدê، فهل Pرفة Éالx مeاس�ة ل��� 

ÈلهاAبدا Ûالتل`ا
 .)2 ،Â( طةbfد الfعد عbوأول م ،)طة )1، 11bfد الfع Ûاaة التلIاI دمةbم

Rان�ë الم�افة بي� نق\تي�  æ =   ��!!!!!!!!!!      ) س  2  -  س  1 (  2  +  ) ص  2  -  ص  1 (  2      
)2 ،Â� = � 2  س  1 ،  ص  1 � = �1، �11 ، � س  2 ،  ص � ß�ّK       2  )11 - 2(  +  2  )1 - Â(    !!!!!!!��   =  

بّ��        2  )9-(  +  2  6  !!!!��   =  
=   ��!! 11Â    =  10.8 أقدام تbريبًا.  

 .Ûاgذا ال�gال`رفة لي� كافيًا ل âلا، اتسا

 ëل عن  8 أقدام من مكاbا عل� مسافة لا تgانعو مكبرات ال]وت )الميكروفونات( بو�عÉ يÉيو  )2  
ال�لوس. فÙlا و�ع ميكروفوë في الbfطة )0، 9(، فgل Qرفة Éالy مfاسبة لو�ع ال�gاÛ؟ فسّر Ùل�.

يمك�f استعمال قانوë المسافة بين نbطتين عfد معرفة المسافة بيgfما ومعرفة AÎدا?يات AÎداهما لإي�اد 
.îطة الأخرbfول للgدا?ي الم�Aالإ

 .Ó5 وحدا ïأ، �3 ت�او� ،�Â ،¿� ق\تي�eة للمت_ير �أ� إذا كانت الم�افة بي� الeأوجد القيم الممك
Rان�ë الم�افة بي� نق\تي� æ =   ��!!!!!!!!!!      ) س  2  -  س  1 (  2  +  ) ص  2  -  ص  1 (  2        

5 = æ ،�3 ،س  2 ،  ص  2 � = �أ � ، �Â ،¿� = � 1  س  1 ،  ص �       2  )Â - 3(  +  2  )¿ - 5 =   ��!!!!!!    )أ  
بّ�� 5 =   ��!!!!!!    )أ - 4(  2  +  )-4(  2        

Úبّ� وبّ�� 5 =   ��!!!!   أ  2  - 8أ + 32        
Úبّ� كلا ال\رفي� 25 =  أ  2  - 8أ + 32      

اIرÖ 25 م� كلا ال\رفي�     Â + 0 =  أ  2  - 8أ  
حلّل     )Â - 0 = )أ - 1( )أ  

ïر`Zال Ñية ال]رÉاA    0 = Â - أ - 1 = 0 أو أ
حل كل معادلة     Â = أ = 1 أو أ  

أوجد الbي� الممكfة للمت`ير )أ( ÙÎا كانq المسافة بين الbfطتين )2، أ (، )-6، 2( تساوي   )3  
10 وAدات. 

ا�صتع�ال FاJو¤ ال��صافة ,ي£ ال¢��تي£ مثال 2 م£ LاFع الuيا-


�

�
�
�
�
�
�
�

�

� �  � � � � � �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

ا(يrا3 اb1)¹ا/¬ ال�rهولمثال 3

ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

   Fي�تا¤ م��¢تا¤

عfد Îي�اد الإAدا?ي 
الم�gول، يكوë أمام� 

خياراÅë لأë الbfطة يمكن 
أë تكوë  لgا البعد نaس�، 

ومن ات�اهين مختلaين.

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "
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bG'تا !

أوجد الم�افة بي� كل نق\تي� فيما يأتي: 
)3- ،5-( ،)4- ،2-(   3)   )6- ،3-( ،)8 ،4( 2)                 )8 ،12( ،)2- ،6(   1)  

  في المستوî الإAدا?ي الم�اور، يbع مf~ل عمر عfد  :nم�صافا   4)  
 ëا كاÙl3 ، 12(. ف-( طةbfد الfوالمدرسة ع ،)طة )1 ، 2bfال
المس�د يbع عfد الbfطة )0 ، 0(، وJول �لع كل مربع في 

المستوî الإAدا?ي كيلومتر واAد، فjوجد�
  ا'(  المسافة بين مf~ل عمر والمدرسة.   

j(  المسافة بين مf~ل عمر والمس�د.    

مثال 1

مثال 2

�� � � � � �

�
�
�
�

�
�
�

�

��
��

��������

��¢½+
���


k�5b½+
����


br��½+
����






في اúسþلة Ã-5 أوجد القيم الممكeة للمت_ير �أ� م�تعملًا إحداثياÓ كل نق\تي�، والم�افة المع\اÒ بيeهما.
   1Â "��    = æ Å)0 ،5( ،)6، أ(  6)    89 "��   = æ Å)1 ،3( ،)5، أ-(   5)  

   10 "��   4 = æ Å)2 ،6-( ،)6 ،أ(  8)    5 "��   3 = æ Å)2 ،5، 8(، )أ(   7)  

تbر1L jل ال��صا*ل

أوجد الم�افة بي� كل نق\تي� فيما يأتي: 
)2 ،Â( ،)3- ،3(  11)  )9- ،9( ،)9- ،6(   10)   )Â ،5( ،)8 ،5(   9)  

   )3- ،5( ،)5 ،3-(  14)    )4- ،3( ،)9 ،11-(  13)  )10 ،3( ،)8 ،Â-(   12)  

 أراد سعد وجمال أë يلتbيا في مطع� مZويات  تbuيb مواFع:   15)  
كما في التمثيل الم�اور فاستعمل  سعد قارب� للوÉول Îل� 

المطع�، في Aين استعمل جمال سيارت�، علمًا بJ ëjول �لع 
كل مربع من المستوî الإAدا?ي يمثل كيلومترًا واAدًا.

   ا'(  ما المسافة التي قطعgا سعد؟    

 j(  ما المسافة التي قطعgا جمال؟   

جD(  ما الfسبة بين المسافة التي قطعgا سعد Îل� المسافة التي   
قطعgا جمال؟ 

في اúسþلة 22-25 أوجد القيم الممكeة للمت_ير �أ�، م�تعملًا إحداثياÓ كل نق\تي�، والم�افة المع\اÒ بيeهما:
 10 = æ Å)2 ،5-( ،)6- ،أ(   17)   Â = æ Å)5 ،9، -2(، )أ-(   16)  

   5 "��   2 = æ Å)4 ،8( ،)4، أ(   19)     2 "��   = æ Å)1 ،3( ،)0 ،أ(   18)  

أوجد الم�افة بي� كل نق\تي� فيما يأتي: 
  (1 ،  5 "��   6)  ، (Â ،  5 "��   4)   22)    (  2 _ 1   - ،2)  ، (1- ،   5 _ 4   )    21)    (  3 _ 2   - ،6)  ،)2 ،4(   20)  

 ،)5 ،4( åج ،)1، 4-(Ñ ،)4- ،3-(وس� أÍد الذي ر åج Ñ كل الرباعي أZأوجد محيط ال   b¢K�صة:   23)  
  .ÒرZمن ع Ê~ج Ñل� أقرÎ sاتfال Ñّد)6، -5(، ?� قر

 مثال 3

 مثال 1

 مثال 2

Ω

º©£e

äÉjƒ°ûe

ó©°S â«H

∫ÉªL â«H





 مثال 3
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)GPS( العالمي � يستعمل أحمد ن^اê ت�ديد المواق �صيا1ة:   24)   
كما في التمثيل المجاور لĆنتقاé من الفندç إلى المت�� الوJني 

وإلى المطعم ثم إلى ال�ديقة العامة، ويمثّل Jوé �ل� كل مرب� من 
المستوى اüحداثي ê 500. قرÑّ إجابت� إلى أقرÑ ج~ء من مþة. 

     ا'(  ما المسافة التي يقطعها من الفندç إلى المت��؟   

 j(  ما المسافة بين المت�� والمطعم؟  

.çرة من ال�ديقة العامة إلى الفندIأوجد المسافة الم�ا  )Dج   

م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

  إÙا كانq أ )-3 ،7(، Ñ )4، 0(، جå )-4، 4( إحداثياÓ رÍوس مثلr، فناق� Jريقتين  : \buت   25)  
.ø êقائم ال~اوية أ åج Ñ أ rا كان المثلÙم�تلفتين لت�ديد ما إ

 فسّر لماÙا تكون هناè قيمتان ممكنتان عند ال��r عن اüحداثي المجهوé لنقطة عند إعطاء  تبرير:    26)  
    إحداثياÓ نقطتين والمسافة بينهما.

ا(جا,ة F�صير-: انطلق قاربان من الموق� نفسه وفي الوقq نفسه كما في التمثيل أدناì، فاتجه    27)  
  أحدهما Iرقًا ثم Iماøً. أما اBùر فاتجه جنوبًا ثم Qربًا. ما المسافة بينهما؟

تbريi =ل© اختبار

�ul½+
���B��


 ��½+
���B�
�b¢�H+

����




k�Nb»+
���B�






��
��

�
�
�
�

�������� � � � �

�Ò�J¹+k��J





مراجعة ترا�Gية


الbر�ص 4�9(  Ñ الحل إلى أقرÑ ج{Ê م� مئة:  å يمثّل Iول الوتر في المثلq القاýم ال{اوية، فأوجد الطول المجهول في كل مثلq مما يأتي، وقرِّ óإذا كان ج
   = ؟ óÑ ،9 = ó14، أ = å óج   30)    å = ؟ ó112  ، ج !!��    = ó3، أ =  óÑ   29)    å = ؟ ó63، ج =  óÑ ،16 = óأ   28)  

 )Ñ( والكتلة المناس�ة لأجن�تها ،êبالأقدا )é( ائرةJ éوJ قة بينĆيمكن تمثيل الع   ;يرا¤:   31)   
 Ñ è   ، حيè( r( ثابq التناسب، أوجد قيمة )è( لهذì الطائرة إلى 

____�     =é بالمعادلة éاJبالأر
  
الbر�ص 3�9(  أقرÑ ج~ء من مþة. 

�1Òر�ص الbلل bا�صتع  

   مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:

 إذا ل{م: òم� مئة òÊ}ج Ñإلى قر rتية، مقربًا الناتùم� التناسبات ا   ك°ًّ ل¬ ôح
  21 _ å34    20 _ 8    =   ه)   6 _ 5   =   ف _ 15     33)    10 _ 2     4 _ د   =    32)  

  68 _ 45   =   2 _ Ñ    37)    ê _ 9   =   7 _ 16    36)    å7 _ ج    =  7 _ 6     35)  

 


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في�ا �صب�في�ا �صب�
�iاc0ل الت�ا�ص h2ر�ص

LاL¤&¹ا¹&¤
2 ما ا)3ا Cا� مjلjا�  Q]0&ا  

مت}صابهي� ا&� °� 

ا&/[ ال��ا8صx ال�mه¡لة    
A¤ مjلjي� مت}صابهي��

nال�فر3اnال�فر3ا
 ال�jلjاi ال�ت}صابهة

ال�ثلثاn ال�ت�صا,هة
ل�ا4ا #ل�ا4ا #

لbياس ارتaاâ سارية عل� المدرسة يحتاÕ فgد Îل� قياس 
Jول Kل� وJول Kل السارية، ?� استعمال المثلثات 

.ÒرIير المباQ ياساتbة والgابZالمت
ال�ثلثاn ال�ت�صا,هة:  تسم� المثلثات التي لgا الZكل 

 ëلا أن� لي� من ال\روري أÎ ،المتشابهة Óس� المثلثاaن
تكوë لgا أJوال الأ�âĆ نaسgا. والرم~ ! يôستعمل ليZير 

 .ÒرKاfالمت Êبالترتيب للدلالة عل� الأج~ا Òة عادgابZوس المثلثات المتÍكتب رôين. وتgابZل� مثلثين متÎ
�DDlDN¨D�DDDIال�ثلثاn ال�ت�صا,هة مفهو¡ ا'�صا�ص¬

التعبير اللف�¬:  ÙÎا تZاب� مثلثاë، فël قياسات Ûواياهما المتfاKرÒ متساوية، وقياسات أ�Ćعgما  
المتfاKرÒ متfاسبة.

ÙÎا كاë # أ Ñ جå $ # د هå و، فç ël ∠ أ = ç ∠ د، ç ∠ جç = å ∠ و،  مثال: 
. åه ∠ ç = Ñ ∠ ç  

    أÑ _ دهÑ   =   å  جå  _  هå و   =   أجå  _  د و   =   1 _ 2  .

3L

DK

�
°��

�

°�
�√

  

'+

j

� °�� 
°�

√

 

ا':ص� ا(ل©

Ú إجابتك:  حدد ما إذا كاë المثلثاë اùتياë متشابهي� أê لا، وبر»
 .°66 = )5Â + 5Â( -180 = Ñ ∠ قياس
åه ∠ ç د، مع ∠ ç îو، يتساو åفي # د ه

åه ∠ ç = د ∠ ç = ولتكن س
1Ã0 qوايا المثلÛ ÓياساR âم�م� س + س + 66 = 180  

اIرÁÁ Ö م� كلا ال\رفي� 2س = 114    
ا�Rم كلا ال\رفي� Kل� 2    5Â = س  

 ولذا فç ël ∠ د = ç ،°5Â ∠ ه5Â = å°. وبما أë  قياسات ال~وايا المتfاKرÒ متساوية،
 .åج Ñ و د  # أ åه # ëlف

rيA æ åاب� # د هZي åج ∠ ç = Ñ ∠  ç ،÷ 68 = أ ∠ ç الذي في� åج Ñ أ # ëا كاÙÎ دّد ماA  )1   
ç ∠ هæ ∠ ç = å= 54 ÷، وبرّر Îجابت�. 

تbuيb ال�ثلثي£ ال�ت�صا,هي£مثال 1

� ����أ��
'+

j

D0

°��
°��

DK

L

3

°��

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� %

يمكن استعمال المbارنة بين قياسات ال~وايا المتfاKرÒ لتحديد ëÎ كاë المثلثاë متZابgين.
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يمك�f أيً\ا استعمال المbارنة بين نسب أJوال الأ�âĆ المتfاKرÅÒ لتحديد ëÎ كاë المثلثاë متZابgين.

 حدّد ما إذا كاë المثلثاë اùتياë متشابهي� أê لا، وبرÚّ إجابتك:
ÙÎا كاæ ! ë س Û، ! و س ص متZابgين، فël أJوال أ�Ćعgما 

المتfاKرÒ متfاسبة.
س Û  _  س ص   =   Û æ    ،3 =   5 _ 15  _  وص    =   9 _ 3   = 3   æ س  _  و س   =   12 _  4   = 3 ،   

بما أë الأ�âĆ المتfاKرÒ متfاسبة، فæ ! ël س Û " ! و س ص. 

rيA ،ك ل â ! اب�Z20 ي = å16، أ ج = åج Ñ ،6 = Ñوالذي في� أ åج Ñ أ ! ëا كاÙÎ دّد ماA  )2   
 â ك = 3، ك ل = â  ،8 ل = 9. وفسّر Îجابت�.  

������� �

تbuيb ال�ثلثي£ ال�ت�صا,هي£مثال 2

�

6



 L

�

�

�

�

�

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #

ا(يrاF 3يا�صاn الع¢ا�صر ال�rهولة:  يمك�f استعمال التfاسب لإي�اد قياسات العfاÉر الم�gولة، عfدما 
تكوë بع� أJوال أ�âĆ المثلثات المتZابgة معلومة.

 أوجد RياساÓ العeاÉر الم�ه�لة في المثلثي� المتشابهي� اùتيي�:

�

�

5

�

�

�

°�

°��

°��

   

j '+

D0

'+

D0

�B�

°�

°��

°��

   Ú ل _ åأ ج   =   Ú è _ åج Ñ         ÒرJاeالمت âلا�úا 
  أÑ _ ل è   =   أجå _ ل Ú       في المثلثاÓ المتشابهة متeاس�ة

    5 _ 12¸5   =   Â _ ó5¸12،         أ = åأ ج ، å óج = Ñأ
5 = Ú ل ،Ã = è 5¸12 _ 5       ل   =   Ã _ å óج  

ا�رÑ ت�ادليًّا  8Â.5 = óت�ادليًّا    5أ Ñا�ر  100 = å ó5ج 
ا�Rم Kل� 5  1Â.5 = óل� 5    أK م�Rا  20 = å óج   

.1Â.5 ، 20 ولةgر الم�Éاfقياسات الع

 



�

�



 )j3   

�°��

°��

°��

�

°��

°���

Rj

R'+

°
3ا'(   

nرا%-  الريا:صياF

   Fيا�ص ال�Lاية

bرأ� قياس ال~اوية أ. ôأ  ي ∠ ç

ا(يrاF 3يا�صاn الع¢ا�صر ال�rهولةمثال 3

ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

   ال�ثلثاn ال�تbاخلة

في المثلثين المتداخلين 
يمك�f رس� كل مgfما 

عل� AدÒ، مع التjكد من 
 ÒرKاfر المتÉاfالع ëكو
في الموقع نaس�، و�ع 

IÎارات لتو�يy ال~وايا 
 .ÒرKاfالمت âĆوالأ�

������� �

 ÒرJاeالمت âلا�úا 
في المثلثاÓ المتشابهة متeاس�ة

 ،12¸5 = åأج ،óأ = åج Ñ
5 = Ú ل ،Â = Ú è

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #
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bG'تا #

حدّد ما إذا كاë كل ÛوÕ م� المثلثاÓ في ال�jالي� اùتيي� متشابهي� أê لا، وبرÚّ إجابتك: 
 

�

�
�

�
�



  2)  

°��

°��

   1)  

 في اúسþلة Á-3، إذا كاë ! أ Ñ جå " ! س ص â، فأوجد RياساÓ العeاÉر الم�ه�لة:
6 = ó8، س = å ó6، ج = óÑ ،4 = óأ   3)  

Â = å ó21، ج = óâ ،15 = ó9، ص = óس   4)  

30 = óâ ،10 = ó5، س = óÑ ،2 = óأ   5)  

15 = ó30، ص = ó10، س = å ó6، ج = óÑ   6)  

 ëا كاÙlتمترًا. فfو65 س  ëا متراgلK ولJ ،اgتbديA في Òر�I âاaي�اد ارتÎ ب مري� فيQتر   ا'8صrار:   7)  
Jول مري� متر و50 سfتمترًا، وJول Kلgا في تل� اللحظة Â5 سfتمترًا. فما ارتaاâ ال�ZرÒ؟ 

ال�ثا1¤¹ � 2 

 مثال 3

j

'+ D0

D0 '+

j



 �

� 



مثال 4

 أÚاد سل\اR ëياس اÚت`اâ ساÚية العلم، ف��R ب�ان�ها. إذا Kلمت أ�I ëل سل\اë متر  >ل:
 و50 سeتمترًا، و�Iل Jل� Á0 سeتمترًا، و�Iل Jل ال�اÚية في تلك 

 ÈيةÚال�ا âت`اÚتمترًا، فما اeو0¿ س ëاللح[ة مترا
أوجد ارتaاâ سارية العل�. افه :   

ارس� IكĆً للموق�.   :� Uخ�  

أIعة الZم� تZكّل مثلثات متZابgة. اكتب تfاسبًا  1ل:   

يbارë بين ارتaاعات الأجسام وأJوال ĆKلgا.
لتكن س= ارتaاâ سارية العل�    

س _ 1.5    =   2.4 _ 0.6           
    0.6س = 3.6

      س= 6 فيكوë ارتaاâ سارية العل� يساوي 6 أمتار.

ارتaاâ السارية    
 ëول سلطاJ  

 Jول Kل السارية 
ëل سلطاK ولJ  

.Á åس ب �K ß�ّK       0.6 _ 2.4      1.5 _ 6     :��uت  

#  3.6 = 3.6    

 qا كانÙÎ ،ياس رس� في� كل 1 س� تمث¬ل 250 كل�bاستعمل عل� خريطة المملكة م   خرا*�:  )4 
المسافة بين جدÒ والمديfة المfورÒ عل� الخريطة 1.68 س� تbريبًا. فك� المسافة الحbيbية بيgfما؟ 

������� �

ال�يا�صاn <ير ال�با8صر- مثال  4 م£ LاFع الuيا-

�B�

B�



�B�

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� #
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تbر1L jل ال��صا*ل

حدّد ما إذا كاë كل ÛوÕ م� المثلثاÓ في اúسþلة اùتية متشابهي� أê لا، وبرÚّ إجابتك: 

�

� �

��

�� �

 10)  

�


�

�

�

  9)   
°�� °� °��

  8)  

°��
°��

°��
°��  13)  

�
�

�

�
�

�   12)   °�

°��

  11)  

في اúسþلة ¿1Ã-1، إذا كاÓ Ú ! " åv è ê ! ë و ، فأوجد RياساÓ العeاÉر الم�ه�لة: 
4 = ó6، ر = óåه ،Â = ó2، ك = óم   14)  

6 = óå20، ه = ó15، ت = óو ،Â.5 = óر   15)  

9.Â5 = ó13.5، و = ó9، ت = ó3.5، ك = óم   16)  

0.84 = ó0.56، ت = ó2.8، و = óå1.4، ه = óم   17)  

  10 %��   = ó14  ، و %��   = óت ،  Â %��   = ó2  ، ك %��   = óم   18)  

 ëا كاÙÎ .علي للمركبةaياس 1 س�� 0.24م من الطول الbالمركبات الم ÕÙيستعمل ت]مي� نمو   :jا'لعا   19)  
للمركبة الأÉلية نافذÒ عل� Iكل مثلr قا�ý ال~اوية. ارتaاعgا Â6.0م فك� سيكوë ارتaاâ الfافذÒ عل� 

الfموÕÙ؟ 

Òمد لعبة جول� م]`رA يلعب   جول�:   20)  
 كما في الZكل الم�اور، ويريد قذæ الكرÒ من 

الbfطة أ Îل� الbfطة ت لترتد وتدخل الحaرÒ ر. 
استعمل تZاب� المثلثات لتحديد بعد نbطة الارتداد 

 .Ñ عن الرأس

  يظgر مbياس رس� لخريطة المملكة أë 2.5 س� عل� الخريطة تمثّل 100 كيلومتر في  خرا*�:   21)  
الواقع. فÙlا كانq المسافة بين مكة المكرمة والمديfة المfورÒ عل� الخريطة 8س�، فما البعد الحbيbي 

بيgfما؟  

  خطّط معل� التاريz لعمل نموÕÙ للكعبة المZرفة عل� مbياس رس� 5 س�� 0.6م.  م�صر�L ال�bر�صة:   22)  
فÙlا كاë الارتaاâ الaعلي للكعبة المZرفة 14م، فك� سيكوë ارتaاâ الfموÕÙ؟  

 ال�ثا¤¹ 1 � 2 

 مثال 3

n

5

L

L n

5

DDK 

� DDK

�



 مثال 4

 ���

 ���
j

n



D0'+

3

5

 ���

 –��

 ��

�bّA لاعب ومدرÑ المfتخب 
السعودي لل�ول� علي 

بلحارÔ بطولة الكjس الوfJية 
لدولة الباكستاë لل�ول� التي 

 åفي ربيع الثاني 1431 ه qظ¬مôن
في نادي ديراÑ لل�ول� في 

الرياß بمZاركة 100 لاعب. 
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م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

  قارنq ره� ونوال بين المثلثين المتZابgين الم�اورين. فjيgّما كانq مbارنتgا  اGت�ص� ال�xا':   23)  
Éحيحة؟ فسّر Îجابت�.

�(¡F
H ∠ � � �4 ∠ �  

� ∠ � � �6 ∠ �   
i ∠ � � 3 ∠ �    

i � H ! 3 �6 �4 !

�G2
i ∠ � � �4 ∠ �  

H ∠ � � �6 ∠ �  
� ∠ � � 3 ∠ �    
� H i ! 3 �6 �4 !

        





6

L

n �    

  المثلr س ص Û يZاب� المثلثين المتZابgين المكوّنين من الbطعة المستbيمة العمودية الواÉلة  : \buت   24)  
بين Û والbطعة المستbيمة س ص. اكتب ?ÔĆ عبارات تتعل� بgذين المثلثين، ول�ó تتZاب�؟ 

  Aدد ما ÙÎا كانq العبارÒ الآتية Éحيحة داýمًا، أم Éحيحة أAيانًا، أم Qير Éحيحة أبدًا؟ فسّر  تبرير:   25)  
Îجابت�.

 rوايا المثلÛ قياسات �aا نgبعد تكبيره ل rوايا المثلÛ ëlفي 3، ف rمثل âĆوال أ�Jأ qا �ربÙÎ"    
الأÉلي".

 ëتكو ëاب� ل� وسمّ� و ك ر، عل� أZالم rارس� المثل �? ، åج Ñ أ �   ارس� مثلثًا وسم¬ م�صا'لة مفتو1ة:   26)  
مساAت� 4 أمثال مساAة أ Ñ جå . واIرÖ استراتي�يت�.  

� كي� تحدد أë المثلثين متZابgاë؟ وكي� ت�د الbياسات الم�gولة فيgما؟   لخ¬ :iتGا   27)  

    أوجد المسافة بين الbfطتين )2، -4(، )-5، 8(.  28)  

  135 
____�     )Dج    33 

 ا'(      �___  

  153 
____�     )3    65 

___�      )j  

أي المعادلات الآتية تمث¬ل مستbيمًا مbطع� ال]ادي -4،    29)  
  وميل� 6؟ 

جD(  ص = -6س + 4 ص = 6س - 4    ا'(   

3(  ص = 6س + 4 ص = -4س + 6    )j  

تbريi =ل© اختبار

ا(ر8صا3اn  1ل ال��صا'لة

    Q��xر�ص  م 

ارس� الZكل عfدما يتطلب 
Aل المسjلة تبريرًا مكانيًّا 

أو IكĆً هfدسيًّا. فمثĆً في 
 rال 24 ارس� كل مثلkالس
وAده ليساعدك عل� الحل. 



6

L
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مراجعة ترا�Gية

أوجد الم�افة بي� كل نق\تي� فيما يأتي:  
الbر�ص 5�9 (
 )5- ،1-( ،)5- ،1(   32)    130 %%��  )13 ،5( ،)4 ،2-(   31)    3Â %��  )9 ،1( ،)3 ،0(   30)  

حدّد ما إذا كانت كل م�م�Kة م� ا�Iúال اùتية تشكل أ�لاâ مثلR qاýم ال{اوية أê لا. 
الbر�ص 4�9(
26 ،24 ،10  35)  12 ،10 ،8  34)  5 ،4 ،3   33)  

حلّل كل كثيرÒ حدود فيما يأتي إë أمك� ذلك، وإلا فاكتب "أولية":  
مهار- �صا,�ة(
9 ت  3  + 66 ت  2  - 48ت  38) (37  س  2  + 6س - 9  4 ك  2  - 100    36)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع   

   مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:

ا يأتي: إذا كانت: أ � Ñ ، 3 � �2 ، جÁ � å ، فاح�ب كلاًّ مم¬
  Ñ4- _ åأ ج     41)     åج _ Ñ 2 أ    40)      åج _ Ñ    39)  

  
أ

 _ åج Ñ 2-   43)    Ñ2 _ å3 أ ج-    42)  
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 مع�ل الrبر 

ا�صت��صا% ال¢�صi ال�ثلثية

يمك�f استعمال ورقة المربعات لاستb]اÊ نسب أJوال أ�âĆ المثلثات الbاýمة ال~اوية. 
:nاJاج�ع البيا:nاJاج�ع البيا

ال�xو- 1:  استعمل مسطرÒ وورقة مربعات لرس� عدÒ مثلثات قاýمة ال~اوية الfسبة بين �لعي الbاýمة لكل مgfا
5: 8، س�¬ الرÍوس أ، Ñ ، جA ، åيr جå هي ال~اوية الbاýمة والرأس Ñ يbابل الساç الأJول، 

والرأس أ يbابل الساç الأق]ر. 
 rفي كل مثل )Ñ ول الوتر )ال\لع أJ ي�ادlة الأول� ب?Ćالث Òال�دول أدناه، وأكمل الأعمد zو- 2:  انس�xال

.ÒرZمن ع Ê~ج Ñل� أقرÎ ربًاbم �ýقا
ال�xو- 3:  اAسب الfسب وسّ�لgا في العمودين الأوسطين مbربة Îل� أقرÑ ج~Ê من مþة. 

ال�xو- 4:  استعمل المbfلة لbياس ال~اويتين أ، Ñ بدقة، مbربًا Îل� أقرÑ درجة، ?� س�ل قياسات ال~وايا في 
ال�دول.

�Òا';وال ا¹':صiاياال¢�صLال� nيا�صاF

Dج j ال®صلعDال®صلع ا' جj 'ال®صلع ا  
Dا' ج

 _ Dج j    
j 'ا

 _ Dج j  'ية اLال�اj يةLال�اDية جLال�ا

2>�4°�0
�8°�0
101�°�0

°�0
°�0
°�0

:s*ل ال¢تاU1ل:s*ل ال¢تاU1ل

تaحّ� قياسات ال~وايا في ال�دول والfسب بين أJوال الأ�âĆ. ماÙا ت�AĆ ؟ اكتب جملة أو جملتين لو�É أي نمط تراه.    1)  

:£ U� Rخ:£ U� Rخ

ما الfسبة بين Jولي أق]ر وأJول �لع في مثلr قا�ý ال~اوية ومZاب� للمثلثات التي رسمتgا هfا؟    2)  

Òريبًا. فما قياس ال~اوية الحادbال~اوية هي 0.53 ت �ýقا rل� الوتر في مثلÎ ول أق]ر �لعJ نسبة qا كانÙÎ   3)  
الكبرî في المثلr الbا�ý ال~اوية؟
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في�ا �صب�في�ا �صب�
2ر�صh ا�صت��ا� Jx�Fة 

Aيjا=¡ر���

LاL¤&¹ا¹&¤
ا&/[ ال�zصd ال�jلjية   

للHyاJا� 

ا&�صت��ل ال�zصd ال�jلjية   
 �kلjل ال�pل

nال�فر3اnال�فر3ا
 iاjلjال� eصاz0
ال�zصd ال�jلjية 

 dيmال
/يd الت�ا� 

ال�ل 
 kلj0ل ال�

 dيmم��¡�� ال
م��¡�� /يd الت�ا� 

م��¡�� ال�ل 

ال¢�صi ال�ثلثية
ل�ا4ا #ل�ا4ا #

يعfي معدّل انحدار Jري� بfسبة 25٪ أë الطري� ترتaع أو تfحدر 25 قدمًا 
لكل 100 قدم أفbيًّا. ويمكن استعمال الfسب المثلثية لإي�اد قياس 

Ûاوية ارتaاâ الطري� أو انحدارها.
ال¢�صi ال�ثلثية:  ح�اÑ المثلثاÓ هو دراسة العĆقة بين Ûوايا 

المثلr وأ�Ćع�. وال��eة المثلثية هي الfسبة التي تbارë بين Jولي 
�لعين من أ�âĆ المثلr الbا�ý. والfسب المثلثية الثÔĆ الأكثر Iيوعًا 

هي ال�يب، وجيب التماê، وال[ل ، وهي مو�حة في ال�دول أدناه�

�DDlDN¨D�DDDIال¢�صi ال�ثلثيةمفهو¡ ا'�صا�ص¬

ال¢�وt4الرمو6التعبير اللف�¬

أó _ جóå  جيب ال{اوية أ�    ال]ل� المقابل لل{اوية أ   __ ال�تر   جا أ �   

D0

jD0

'+

'+

j

جتا أ �   óÑ _ جóå  جيب تماê ال{اوية أ�    ال]ل� الم�اوÚ لل{اوية أ   __  ال�تر  

أJ  óÑ _ óل ال{اوية أ �   ال]ل� المقابل لل{اوية أ  __  ال]ل� الم�اوÚ لل{اوية أ   Jا أ �   

ا':ص� ا(ل©

أوجد Rيم ال�eب المثلثية الثلاÔ لل{اوية أ.
 . åورس لإي�اد أ جQاستعمل نظرية فيثا ال�xو- 1: 

ن[رية فيثاÚ�Pس     2  å óج  =   2  óÑ  +  2  óأ    
15 = åج ، Ä = أ    2  15  =   2  óÑ  +  2  Ä   

 =  2  óÑ   ب�Ú   225 =   2  óÑ  + 81  

اIرÃ1 Ö م� كلا ال\رفي�   144
أوجد ال�ذÚ التربيعي لكلا ال\رفي�   12 =  óÑ   

استعمل أJوال الأ�âĆ لكتابة الfسب المثلثية.  ال�xو- 2: 

  4 _ 3   =   12 _ 9 Kا أ =   المbابل _ الم�اور   =    جتا أ =   الم�اور _ الوتر   =   12 _ 15   =   4 _ 5        5 _ 3   =   15 _ 9 جا أ =   المbابل _ الوتر   =     

 .Ñ لل~اوية ÔĆسب المثلثية الثfأوجد قي� ال  )1 

ا(يrا�J 3صi الrيL iجيi الت�ا¡� Lال�لمثال 1

� åهل�مأسåه
j

D0
Rj'+

�
�

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !
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.æلاË ÒشرK م� Ê}ج ÑرRي�اد جتا 2¿ ÷ إل� أü استعمل الحاس�ة
  

   42 

ا�ضغط على المفاتيح: 

قرÎ Ñّل� أقرÑ ج~Ê من أل�.
.0.Â431 ≈ °42 جتا

جتا °55  )D2ج  °Â6 اK  )j2   .�جا 31  2ا'( 

 ëن� تكوlواياه، فÛو �ýاbال rالمثل âĆولة لأ�gياسات الم�bدما ت�د الfال�ثلثية:  ع iا�صتع�ل ال¢�ص
بذل� قد قمq بحل المثلq، ويمكÎ �fي�اد الbياسات الم�gولة ÙÎا علمJ qولي �لعين في المثلr، أو 

Jول �لع وقياس AÎدî ال~اويتين الحادتين. 

.ÒشرK م� Ê}ج ÑرRل كل �ل� إل� أ�I م ال{اوية مقرّبًاýالقا qلّ المثل ôح 
°49 =  (°41 + �أوجد قياس ∠ أ .  90)  - °180 ال�xو- 1: 

.�قياس ∠ أ = 49
أوجد أó. بما أë قياس ال\لع المbابل لل~اوية Ñ معط� وتريد  ال�xو- 2: 

Îي�اد قياس ال\لع الم�اور لل~اوية Ñ، فاستعمل نسبة الظل. 
تعري� ال[ل      óا 41° =   6 _ أK   

óكلا ال\رفي� في أ Ñا�ر أK óا °41 = 6      

ا�Rم ال\رفي� Kل� Jا 1¿ ÷، استعمل الحاس�ة K _ 6ا 41°   = 6.9 تbريبًا     = óأ   
لذا يكوë أÑ = ó جå = 6.9 تbريبًا.  

å . بما أë قياس ال\لع المbابل لل~اوية Ñ معط� وتريد Îي�اد قياس الوتر،  óأوجد  ج ال�xو- 3: 

فاستعمل نسبة ال�يب.
تعري� ال�يب      å ó6 _ ج جا °41 =      

å óكلا ال\رفي� في ج Ñا�ر    6 = å جا °41  óج  

ا�Rم ال\رفي� Kل� جا 1¿ ÷، استعمل الحاس�ة 6 _ جا 41°    =9.1 تbريبًا     = å óج   

å = أ Ñ = 9.1 تbريبًا. óج ëlولذا ف  

 

'+

D0

j
°�



 )j3   '+ D0

j

°�

�

3ا'(   

 

ا�صتع�ال الuا�صبة ¹(يrاF 3ي  العباراnمثال 2

� åهل�مأسåه

ت¢بي¦ �

L:صع ا¹&لة الuا�صبة 

  )mode
 
كن متjكدًا من و�ع الآلة 

الحاسبة )mode( للعمل 
بالدرجات. 

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

 �Òر رمو6 ا';وال ا':ص UG|ت

   pال�ثل 

يôرم~ Îل� Jول ال\لع 
المbابل للرأس أ في 

 ،óبالرم~ أ åج Ñ أ rالمثل
وÎل� Jول ال\لع المbابل 

 ، óÑ ~بالرم Ñ للرأس
وÎل� Jول ال\لع المbابل 

. å óبالرم~ ج åللرأس ج

1ل ال�ثلpمثال 3

� åهل�مأسåه

D0

D0
'+

j

'+
�

°�

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "
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Ñ جهاÛ التمري� الريا�ي ماýلًا بمقداÚ 10 ÷، فkذا كا�I ëل س\x ال�ير Kل�  «Úي]� المد  ت�ري£:
Èتقريً�ا Óتمتراeبال� ßÚúا �K ف� نهايت�Ú فكم ي�ب ،ê 2 Ûال�ها

تعري� ال�يب     2 _ å óجا 10° =   ه   
ا�رÑ كلا ال\رفي� في 2    å óجا 10° = ه �2   

استعمل الحاس�ة   å ó0.35 ≈ ه   
å بالأمتار تساوي 0.35، ا�رÑ 0.35  في 100 لتحويل الأمتار Îل� سfتمترات.  óقيمة ه ëفتكو

يرفع المدرÑ ال�gاÛ 35 س� تbريبًا.

 ما Jول لوÖ ت~لs ي]fع مع سطy الأرÛ ßاوية  قياسgا 25�، ويرتaع Jرف� 2 م؟   :sالت�ل wلو  )4 

يôعبر عن قاعدÒ الدالة المثلثية ÙÎا علمq ال�يب أو جيب التمام أو الظل ل~اوية AادÒ، فيمكÎ �fي�اد قياسgا 
باستعمال معكوس الfسب المثلثية.

مفهو¡ ا'�صا�ص¬
:ëوكا ،Òاوية حادÛ إذا كانت ∠ أ  

جا أ = س فël معك�س جيب س ورم~ه جا-1 س يساوي قياس ∠ أ.  التعبير اللف�¬: 
ÙÎا كاë جا أ = س، فël  جا  -1  س = ç ∠ أ. الرمو6: 

جتا أ يساوي س، فël معك�س جيب تماê س ورم~ه جتا-1 س يساوي قياس ∠ أ.  التعبير اللف�¬: 
ÙÎا كاë جتا أ = س، فël جتا -1 س = ç ∠ أ. الرمو6: 

Kا أ يساوي س، فël معك�س Jل س ورم~ه Kا-1 س يساوي قياس ∠ أ.  التعبير اللف�¬: 
ÙÎا كاK ëا أ = س، فK ëlا-1 س = ç ∠ أ. الرمو6: 

�DDlDN¨D�DDDIمع�و�ص الLbال ال�ثلثية
ا':ص� ا(ل©

أوجد ç ∠ ص إل� أRرÑ دÚجة. 
 تعل� Jول ال\لع الم�اور لل~اوية ص وقياس الوتر.

استعمل نسبة جيب التمام.
êتعري� جيب التما     19 _ 8 جتا ص=     

استعمل الحاسبة البيانية ودالة جتا-1 [ cos   -1 ] لإي�اد قياس ال~اوية.
.�ا�ضغط على المفاتيح:  65.098937   19  8    لذا فç ël ∠ ص = 65

 . 5 = â س ص = 14، ص ëا كاÙÎ درجة Ñل� أقرÎ ربًاbس م ∠ ç أوجد  )5 

� åهل�مأسåه
ا(يrا3 ;ول ال®صلع ال�rهولمثال 4  م£ LاFع الuيا-

DK

°�

�

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

ا(يrاF 3يا�ص ال�اLية ال�rهولةمثال 5

� åهل�مأسåه

 

�

�

�

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

للتمتع ب]حة مثالية ي�ب عل� 
جميع الأIخاص من العمر 16 

-65، التدرÑ لمدÒ 30 دقيbة 
عل� الأقل عل� نZاà متوسط 

الZدÒ لمدÒ خمسة أيام في 
 .âالأسبو
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bG'تا "

أوجد Rيم ال�eب المثلثية الثلاÔ لل{اوية أ في كل مما يأتي:
 

'+

j

D0��

��
�

 3)  

j

D0 '+

�


�  2)  D0

j '+



�

�

  1)  

بة إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرË Òلاæ في كل مما يأتي: استعمل الحاس�ة üي�اد Rيمة كل ن��ة مثلثية فيما يأتي، مقر¬
جتا °82    7) Kا °14     6) جتا °23     5)   °3Â جا   4)  

:ÒشرK م� Ê}ج ÑرRل كل �ل� إل� أ�I بًا لّ كلّ مثلR qاýم ال{اوية فيما يأتي مقر» ôح
 �L



�

°��
 10)  �j

5

�

°�  9)  

3DK

�

�

°��

  8)  

 في موقع للت~لs عل� أAد التĆل،  :bليrل© ال= sت�ل   11)  
 îا عن مستوgاوية ميلÛالتلة الرأسي 1000 م، و âاaارت ëكا

18�، قدّر Jول )ر(.  ßالأر
أوجد ç ∠ س لكل مثلq فيما يأتي مقربًا إل� أRرÑ دÚجة:



 ���



 14)  





�

��

 13)  

�



� �

  12)  

تbر1L jل ال��صا*ل

أوجد Rيم ال�eب المثلثية الثلاÔ لل{اوية Ñ في كلĄ مما يأتي: 

'+

D0

j
�

�
  17)   j

'+

D0

�

�   16)   

'+ D0

j

�
�

  15)  

:æلاË ÒشرK م� Ê}ج ÑرRيمة كل ن��ة مثلثية فيما يأتي، مقرّبة إل� أR ي�ادü استعمل الحاس�ة
Kا °45  21) جتا °44   20) جا °89   19) Kا °2    18)  

Kا °60  25) جا °30   24) جتا °90   23)  °Â3 جا   22)  

 مثال 1

 مثال 2

 مثال 3

���
5

°�

 مثال 4

 مثال 5

 مثال 1

 مثال 2
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:ÒشرK م� Ê}ج ÑرRل كل �ل� إل� أ�I م فيما يأتي مقرّبًاýاR qلّ كل مثل ôح

D0 j

5

�
°�

  28)   �

D0 ��
°��

  27)   

�

 
°��

�

  26)  

 çد الأسواAي في أýرباgول السلّ� الكJ يبلغ   �صلG  Uهر,ا*¬:   29)  
 ،÷ 29 ßا مع الأرg35 مترًا، وقياس ال~اوية التي يكوّن Òالكبير

أوجد ارتaاâ السل�.   

بًا إل� أRرÑ دÚجة: أوجد ç ∠ جå لكل مثلR qاýم ال{اوية فيما يأتي مقر»
 

�



�

D0 �

    
�

�

�

D0 �   31)   

�

�

�

�

D0

   

  ي]ل ارتaاâ أبراÕ وق� المل� عبد الع~ي~ المطلة عل� المس�د الحرام Îل�  �FL ال�ل� =بbالع�ي�:   33)  
400 متر. يfظر عمار Îل� أعل� الأبراÕ ب~اوية 55 ÷. فما بôعد عمار عن قاعدÒ الأبراÕ؟ 

 يbدّر Aارس Qابة ارتaا�I âرÒ بfحو 50 مترًا. فÙlا كاë الحارس ي�b عل� بعد 30 مترًا من   :nا,ا>   34)  
قاعدÒ ال�ZرÒ، فما مbياس ال~اوية التي يZكّلgا مع قمة ال�ZرÒ؟  

في ال�jالي� 3Á-35، افترß أë ∠ أ Ûاوية حادÒ في المثلq القاýم أ Ñ جå ، ثم أوجد: 
.   Â _ 2   = جا أ ëا كاÙÎ ا أ ، جتا أK   36) جا أ ، Kا أ ÙÎا كاë جتا أ =   3 _ 4   .     35)  

 سوæ تكت�Z في هذه المسjلة العĆقة بين دوال ال�يب ودوال جيب التمام. :-3bمتع nÒت�ثي    37)  

��

�
�



6



   


�
�

DK

�

�

   



�

�

j

'+ D0  

 انbل ال�دول الآتي وأكمل� مستعمĆً المثلثات أعĆه�  ا: ZليLbا'( ج   

pال�ثلثيةال�ثل iجا  2  +  جتا  2  = جتا  2  جا  2 ال¢�ص 

Dج j 'ا
 /تا  2  ا&   /ا  2  ا&  /تا ا&  /ا ا&  

 /تا  2  /@   /ا  2  /@  /تا /@  /ا /@  

DK � ل
  @G ا/  @G تا/  @G  2  ا/   @G  2  تا/ 

 /تا  2  �   /ا  2  �  /تا �  /ا �  

�ص �ص 6
 /تا  2  ��   /ا  2  ��  /تا ��  /ا ��  

 /تا  2  5   /ا  2  5  /تا 5  /ا 5      

  خمّن عĆقة م�موâ مربعي دالتي ال�يب وجيب التمام ل~اوية AادÒ في مثلr قا�ý ال~اوية.  ا: Zلف�ي   )j  

ا ب~اوية مbدارها 10 ÷ مع قاâ محيط. فك� ي]بy بعدها    ÙÎا ن~لQ qوّاÉة مسافة 3 أميال قطريًّ :nا�صا Uو>   38)  
عن سطy الماÊ؟  

 مثال 3

°��

� DK

 مثال 4

 مثال 5

32) 30)

 Òمعمّر Òر�I ولJول أJ يبلغ
نحو 115 مترًا. وهfاك نحو 

�I 135رÒ من هذا الfوâ ي~يد 
Jولgا عل� 10Â أمتار. 
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م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

 Aلّ المثلr في الZكل الم�اور.   : Ubuت   39)  

  استعمل تعري� نسب ال�يب وجيب التمام في تعري� نسبة  تبرير:   40)  
الظل.   

 rولة في مثلgاوية م�Û ا نسبة جيب التمام لإي�اد قياسgلة تستعمل فيjاكتب مس   م�صا'لة مفتو1ة:   41)  
قا�ý ال~اوية، ?� Aلgّا. 

 ÙÎا كاë جيب Ûاوية وجيب تمامgا متساويين، فماÙا تستfتs عن المثلr؟  تبرير:   42)  

 ó�õل ôع rولة في مثلgالم� âĆوال الأ�Jسب المثلثية لإي�اد أfكي� يمكن استعمال ال y�ّو   :iتGا    43)  
  .âĆد الأ�Aول أJو ÒادA اويةÛ في� قياس

أيّ المتبايfات الآتية تعبّر عن التمثيل البياني أدناه؟     44)  

�  �  � � ������ �

جD(  س ≥ 4  أو  س ≤ -2  -2 ≤ س ≤ 4   ا'(   

س > 4  أو  س < -2  )3   j(   -2 < س < 4    

  يتbا�� مfدوÑ مبيعات 64000 ريال  ا(جا,ة F�صير-:   45)  
ا، �Îافة Îل� 5٪ من قيمة مبيعات�. ما  راتبًا سfويًّ

�ô السfوي́  ôا لي~يد دخلgقيمة المبيعات التي علي� بيع
.   ؟  òت�90000 ريالA

تbريi =ل© اختبار

مراجعة ترا�Gية

في اúسþلة Ã-¿Á¿، إذا كاë " أ Ñ جå # " د åv æ ، فأوجد RياساÓ العeاÉر الم�ه�لة: 
الbر�ص 6�9(
 6 = óæ ،8 = å ó12، ج = óÑ ،16 = óأ   46)  

18 = óÑ ،4 = å ó6، ه = óæ ،9 = óد   47)  

14 = óæ ،11 = å ó21، ه = óÑ ،36 = óأ   48)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع  

   مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:

إذا اAترK Óش�اýيًّا كرÒً م� كي~ò يح�Ä ï كراòÓ حمراÊ وÁ ó كراRÚÛ ÓاÊ وó 5 كراÉ Ó`راÊ، فأوجد كلاًّ م� الاحتمالاÓ اùتية:
 )ÊراaÉ qليس( Ö   51)   )ÊمراA( Ö   50)   )ÊرقاÛ( Ö   49)  

��D0
°��'+�
°��'+�


D0�D0

'+

j

D0

D0 '+

j 3

�

DK

DK 3

�



8�   ا1تcار الف�صل الف�صل 9:

اختبار الف�صل

بّ�� كل �KاÒÚ فيما يأتي:
   

  2 __�     - 1
 _ 3     2)     36 

___�     5   1)  

 )  2 __�     5(  6 __�     3   4)     3 __�      Â +   3 __�     2   3)  

 أوجد مساAة المستطيل.  b¢K�صة:   5)  

��

�

14  )Dج     2  
__�     14  ا'( 

  2  
__�     Â  )3     2  

__�     98 )j 
لّ كل معادلة فيما يأتي، وتحق� م� Éحة الحل: ôح

 4س - 3   = 6 - س 
______�      7)  10س   = 20  

____�      6)  

 ��A علبة Iوكولاتة أسطوانية 162 سfتمترًا  ت�لي�:   8)  

â à _ Ö     لإي�اد ن]� قطر     

مكعبًا. وتستعمل المعادلة ن�=      �___
 )Ö( ،اgاعaارت )â( ،ن]� قطر الأسطوانة )ن�( rيA ،العلبة

�Aمgا. فÙlا كاë ارتaاâ الأسطوانة 8.25 سfتمترات، فjوجد 
ن]� قطرها. 

 rاتeال ÑّرRمما يأتي، و qل ال]ل� الم�ه�ل في كل مثل�I أوجد
إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرÒ إذا ل{ê اúمر: 

�
�

j

  10)   

�

�
D0

  9)  

أوجد الم�افة بي� كل نق\تي� فيما يأتي: 
 )3- ،2-( ،)4 ،3-(   12)   )5 ،3( ،)3 ، 2(   11)  

 )1 ،Â-( ،)6- ،4-(   14)   )2 ،3( ،)1- ،1-(   13)  

 يbدم أAد مطاع� الوجبات السريعة  خbمة التو�صيل:   15)  
خدمة توÉيل م�انية Îل� أي موقع �من داýرÒ ن]� قطرها 
10كل� من المطع�. فbطع الZخ� الذي سيوÉل الوجبات 
I 32ارعًا Iمالًا، ?� I 45ارعًا Îل� الZرç لإي]ال الطلب، 

علمًا بëj البعد بين كل Iارعين في هذه المديfة هو   1 _ 6   كل�.
هل الموقع خارÕ نطاç الخدمة الم�انية؟ فسّر Ùل�.   ا'( 

�É موقعين للتوÉيل يكوë البعد بيgfما 10 كل� تbريبًا.   )j 
.

 âĆوال الأ�Jوجد أjف ، â س ص !  åج Ñ أ ! ëا كاÙÎ   16)  
الم�gولة.  

�B�

�



�



 
�

�
'+

D0

j

أوجد قي� الfسب المثلثية الثÔĆ لل~اوية أ.    17)  

�


'+

D0 j
�

أوجد ç ∠ س مbرّبًا Îل� أقرÑ درجة.    18)  

�

�

�



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¬�Gا¹ختبار الترا

ا يأتي، ثم اAتر Úم{ اüجابة الZحيحة : اRرأ كل سjالò مم¬

      2  
__�     + 4 _ 1 بسّط      1)  

  14 _   2  
__�     - 4   )Dج     14 _   2  

ا'(   4 +     �__  

  Â _   2  
__�     + 2   )3     Â _   2  

__�     - 2   )j  

ما مساAة المثلr أدناه؟    2)  

���

��

   5  
__�     10 +   2  

__�     3 ا'(   

   10  
___�     5 + 1Â  )j  

   5  
__�     8 +   2  

__�     12  )Dج  

  10  
___�     2.5 + 8.5  )3  

يحسب Jول راس� المخروà )ل( المبي­ن بالZكل أدناه    3)  

 â ، Òاعدbن� ن]� قطر ال rيA ،    2  2  +  ن�  â   
بالعĆقة ل =     �_______

ارتaاâ المخروà، استعمل هذه العĆقة لإي�اد ن� في الZكل 
أدناه. 

��
��

�J

9.8  )Dج   4.9   ا'(   

10.2  )3   6.3  )j  

أي́ الأJوال التالية لا تمث¬ل أJوال أ�âĆ مثلòr قا�ý ال~اوية؟    4)  

   ا'(  )12 ، 16 ، 24(   

)26 ، 24 ، 10(  )j   

)51 ، 45 ، 24(  )Dج  

)30 ، 24 ، 18(  )3    

عد́ عامĆً من عوامل  س  4  - 16 ؟  ôتي لا يjا ي أي° مم­   5)  

س - 2  ا'(   

س + 2   )j  

جD(    س  2  + 4  

س + 4  )3  

nختباراÒل  nا(ر8صا3ا

 عوßّ بbي� ل ، â في العĆقة، ?� أوجد قيمة ن�. �صو)ال 3:

3bاختيار م£ متع
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�� -b=لل��صا

5ÁÂÃÄ1011¿123ا(4ا ل  تir =£ ال�صو)ال

مهاÒÚ فراجع الbر�ص ��
مهاÄ3-Ä¿-Ä ÒÚ-1سابقة

مهاÃ ÒÚ-2سابقة
سابقة

 ÒÚمها
سابقة

 ÒÚمها
سابقة

 ÒÚمها
Ä-5سابقة

ا(جا,ة F�صير-

أجب �K اúسþلة اùتية:
ما عدد المرات التي تتbاJع فيgا الدالة ص=  س  2  - 4س + 10     6)  

مع محور السيfات؟ 
ا.  Aل¬ل كثيرÒ الحدود  2س  4  - 32 تحليĆً تامًّ    7)   

     
2-

  (   3-  ë  2  å2  _   5ر  5   ه  ë  5  å2 ر  -2   ه-  )   Òط العبار بس¬   8)  

استعمل خاÉية التوÛيع لتحليل     9)  

3 س  ص  2  - 6  س  2  ص â + 3 س ص   
  

Aلّل ?Ć?ية الحدود� 2 س  2  + 3س - 9     10)   

ا(جا,اn م�ولة

أجب �K ال�jال اùتي م��حًا A\�اÓ الحل:
 îا في المستوg¬يA مواقع بع� الأماكن في îدت هد Aد­   11)  

الإAدا?ي المبي­ن أدناه، Aيr الوAدÒ = 2.5 ميل 

k�5bI

br��I
­5g²��Á

¤+¨«1k�Nb1



  

  ا'(   أوجد المسافة الحbيbية بين المدرسة والمس�د مbرّبًا Îل�   
أقرÑ ج~òÊ من عZرÙÎ òÒا ل~م. 

ÙÎ   )jا وقع مf~ل هدî في مfت]� المسافة بين المدرسة   
 îل هد~fدا?يات موقع مAÎ وجدjوالم�مّع الت�اري، ف

  . حًا خطوات الحل¬ مو�¬


